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Projektledaren har ordet  
Våren 2006 hölls det första mötet i Ångermanälvsprojektet, på Skogsstyrelsens kontor i 

Sollefteå. Huvudmålet som sattes upp vid mötet var att inventera, utreda och presentera 

åtgärdsförslag för hela Ångermanälvssystemet; Ångermanälvens huvudfåra, 

Fjällsjöälven och Faxälven.  

  

Alla inblandade förstod att det skulle kunna bli svårt att finansiera detta enorma projekt 

och att det skulle bli en utmaning att få alla olika berörda aktörer att samverka. För att 

göra arbetet hanterbart delades det därför upp i flera delar som tillsammans innefattade 

Ångermanälvens huvudfåra samt Fjällsjöälven och Faxälven. Finansiering söktes för att 

starta upp insatserna för den översta delen av huvudfåran, vid Vilhelmina. Eftersom ingen 

tidigare genomfört något liknande blev arbetet med denna första del ett pilotprojekt.  

Idag, 16 år senare, har målet om att inventera Ångermanälvssystemet nåtts. I och med 

denna rapport har även de första utredningarna som gjordes i projektet kompletterats med 

fler områden och objekt och utifrån de insikter och erfarenheter som vunnits under 

projektets gång. Ångermanälvsprojektet och besöken längs med älvarna har tagits emot 

med stor glädje från lokalbefolkning och representanter från kommuner. Även från 

representanter för olika kraftbolag har projektet och dess medverkande möts med respekt.  

Under flera år märktes en försiktigt positiv utveckling mot ökat intresse hos myndigheter 

och vattenkraftsproducenter för miljöfrämjande åtgärder både i Ångermanälven och i 

andra reglerade vattendrag. Den nya vattenlagstiftningen och 2018 års 

energiöverenskommelse satte dock rejäla käppar i hjulen för denna utveckling. I korthet 

säger de nya direktiven att vattendomarna för alla reglerade vatten ska omprövas, vilket 

naturligtvis är bra även om det kommer att ta lång tid, men samtidigt fastslås att maximala 

undantag ska göras. Detta innebär i praktiken att alla reglerade vatten söder om Dalälven 

ska miljöanpassas, medan de stora Norrländska älvarna ska vara produktionsälvar och 

undantas från miljöåtgärder.  

Den nya lagen innebär negativa konsekvenser för miljön och, enligt vår mening, i 

förlängningen även för samhällsekonomin. Sverige profilerar sig som ett land i framkant 

när det gäller miljömedvetenhet, men vattenkraften är ett stort miljöproblem, vilket inte 

minst vårt arbete i Ångermanälvssystemet visar tydligt. Hela älvdalgångar är 

söndersprängda, sjöar har dämts upp till stora regleringsmagasin med 

regleringsamplituder på upp till 25 m och däremellan leds vattnet i sterila tunnlar och 

Representanter från Vilhelmina Model Forest, 

länsstyrelserna i Västernorrland, Jämtland och 

Västerbotten, Skogsstyrelsen, Fiskeriverket, 

Vattenmyndigheten Bottenhavet samt fiskeri-

konsulent ingick i gruppen som höll startmöte för 

Ångermanälvsprojektet i Sollefteå den 17 maj 

2006. Foto: Allan Andersson. 
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kanaler. Vattenkraften har medfört att flera arter dött ut eller är kraftigt hotade. Vi har 

under våra år med Ångermanälvsprojektet mött många av de kämpar ute i bygderna, som 

jobbar för att få livet tillbaka till älvarna, men nu är det hög tid för riksdag, regering och 

våra nationella myndigheter att erkänna problemen, att ta sitt ansvar och att se till att 

vattenkraftsproducenterna tar sitt.  

Det står klart att det arbete som gjorts och de rapporter som producerats inom 

Ångermanälvsprojektet har ºkat medvetenheten, b¬de hos òvanligt folkò och hos 

kommuner och myndigheter, om hur illa ställt det är med Ångermanälven. Rapporterna 

visar dock att det, med relativt enkla åtgärder, går att återuppliva Ångermanälvssystemet. 

Arbetet framöver inom Ångermanälvsprojektet kommer att inriktas på fördjupade studier 

och genomförande av de åtgärder som föreslås i rapporterna från de olika delprojekten. 

Restaurering i flottledsrensade bäckar är exempel på arbete som redan utförts i fält inom 

projektet. Vid Bullerforsen i Vilhelmina har två stycken torrlagda älvfåror, om 

sammanlagt 1100 m, öppnats upp. Andra exempel på vattendrag där miljöförbättrande 

åtgärder genomförts är Laxbäcken, Torvsjöån och Mesjöbäcken. Under sommaren och 

hösten 2022 kommer Vilhelmina Model Forest tillsammans med Världsnaturfonden 

WWF och Sollefteå kommun att genomföra en detaljerad utredning av en fiskväg förbi 

Sollefteå kraftverk.  

Som projektledare vill jag, från Vilhelmina Model Forest och Vilhelmina Kommun, passa 

på att rikta ett stort TACK  till Ångermanälvens och Vapstälvens Vattenråd, 

Vattenmyndigheten Bottenhavet, Världsnaturfonden WWF, Telge Energis hållbarhets-

fond, Bra Miljöval, Sollefteå och Dorotea kommuner samt Länsstyrelserna i 

Västernorrland och Västerbotten. Sist, men inte minst, vill jag tacka fiskevårdsområden 

och lokalbefolkning längs Ångermanälven och alla ni som deltagit i Ångermanälvs-

projektet under alla dessa år. TACK  för att ni gjort det möjligt att genomföra det vi hittills 

gjort!  

Vi ger inte upp ï utan kämpar vidare tillsammans för levande älvar! 

 

Vilhelmina den 26 april 2022 

                       

Foto: Allan Fjällström Mikael Strömberg  
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Ångermanälvsprojektet  

EU:s ramdirektiv för vatten pekar ut vattnet som en av de viktigaste strategiska frågorna 

för Europas framtid. Vattnet betraktas inte bara som en ekologisk resurs utan även som 

en social och ekonomisk resurs och målet är att alla vatten ska uppnå god ekologisk och 

kemisk vattenstatus. 

Vattenkraftutbyggnaden har spelat en avgörande roll för industrialiseringen av Sverige. 

Vattenkraften är visserligen en förnybar energikälla, men inte miljövänlig på det sätt den 

bedrivs idag. Utbyggnaden av vattenkraften har medfört stora negativa konsekvenser för 

ekosystemen i reglerade sjöar och vattendrag samtidigt som den har inneburit minskade 

möjligheter för sportfiske och turism. Vattenkraften kommer aldrig att anses långsiktigt 

hållbar om inte de omfattande skadorna på ekosystemen i de utbyggda älvarna åtgärdas.  

Flera initiativ har tagits genom åren för att utveckla förslag till hur en miljöanpassning av 

vattenkraften kan genomföras. I övre Ångermanälven genomfördes år 2008-2009 ett 

projekt vid Skogsstyrelsen, under ledning av Vilhelmina Model Forest, som syftade till 

att skapa fria vandringsvägar för fisk och andra vattenorganismer i övre Ångermanälven 

(området runt Vilhelmina). Där utvecklades samtidigt ett förslag till arbetsgång för hur 

sådana projekt kan bedrivas lokalt, den så kallade Ångermanälvsmodellen. Modellen är 

ett arbetssätt som tagits fram för att användas i arbetet med att upprätta förslag till 

förbättringsåtgärder i reglerade sjöar och vattendrag. Modellen beskriver hur man kan gå 

till väga vid bedömning av flödessituation och ekologisk status samt analys av 

vattendomar och de ekologiska värden som skadats eller gått förlorade på grund av 

vattenkraftutbyggnaden. Vidare beskrivs hur man kan gå till väga när man tar fram 

lämpliga och möjliga åtgärder för att uppnå god ekologisk potential i kraftigt modifierade 

vatten. I arbetssättet ingår också att göra kostnadsuppskattningar för åtgärderna samt 

analysera konsekvenserna för nuvarande elkraftproduktion. Pilotprojektet resulterade i 

rapporten ò¡tgªrdsplanering i reglerade vattendrag ï arbetsgång och åtgärdsförslag i övre 

¡ngermanªlvenò. 

Sollefteå kommun beslutade år 2010 att undersöka förutsättningarna för lämpliga och 

möjliga vandringsvägar för fisk genom att tillämpa Ångermanälvsmodellen i ett område 

som kan fungera som reproduktions- och uppväxtområde för havsvandrande fiskarter i 

nedre delen av Ångermanälven och Faxälven. Kommunen bedömde det också viktigt att 

få en kontinuitet och koppling till det arbete som redan genomförts i övre Ångermanälven. 

Utredningen i nedre delen av Ångermanälven och Faxälven utfördes under år 2011 av en 

expertgrupp under ledning av Vilhelmina Model Forest och resulterade rapporten òNedre 

Ångermanälven och Faxälven ï fºrslag till miljºfºrbªttrande ¬tgªrderò. 

Under 2014ï2015 genomfördes det tredje delprojektet med att föreslå miljöförbättrande 

åtgärder i Ångermanälvens mellersta del, från Nämforsen upp till sjön Malgomajs utlopp. 

Utredningen genomfördes även denna gång av en expertgrupp under ledning av 

Vilhelmina Model Forest. Huvudman var Älvräddarna och Coompanion stod för 

projektledning. Resultatet blev den tredje rapporten; ò¡ngermanªlvsprojektet ï förslag 

till miljºfºrbªttrande ¬tgªrder i mellersta ¡ngermanªlven och nedre Fjªllsjºªlvenò.  

Den fjärde etappen behandlade biflödet Fjällsjöälven som mynnar i Ångermanälven strax 

norr om Näsåker. Källområdena ligger Jämtlands och Lapplands fjällvärld. Projektet 
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fokuserade på miljöförbättrande åtgärder för att återskapa fria vandringsvägar och 

reproduktionsområden för fisk i hela biflödet samt på åtgärder för att återfå mer 

livskraftiga bestånd av rödlistade vattenanknutna arter som ål, flodkräfta, flodpärlmussla 

och klådris. Projektet genomfördes under ledning av Vilhelmina Model Forest. 

Den femte etappen handlade om biflödet Faxälven som mynnar längre ner 

Ångermanälven, strax norr om Sollefteå. Källområdena ligger Jämtlands län och norska 

Trøndelags fjällvärld. Projektet fokuserade, liksom föregående utredningar, på 

miljöförbättrande åtgärder för att återskapa fria vandringsvägar och 

reproduktionsområden för fisk i hela biflödet, men också på åtgärder för att återfå mer 

livskraftiga bestånd av hotade vattenanknutna arter som ål, flodkräfta, flodpärlmussla, 

klådris och ävjepilört. Projektet genomfördes under ledning av Vilhelmina Model Forest. 

I den sjätte utredningen, d.v.s. den utredning som ligger till grund för denna rapport, har 

Ångermanälvsprojektet återvänt till Ångermanälvens huvudfåra. Genom denna utredning 

har den första studien från 2008-2009 kompletterats med de allra översta delarna av älven. 

Presentationer av miljöförbättrande åtgärder i huvudfåran har fördjupats och tydliggjorts 

utifrån de insikter och erfarenheter som projektet gett under sina 16 år. Vidare har nu även 

Bruksån och Högforsån, söder om Sollefteå, inventerats. Även detta delprojekt har 

genomförts under ledning av Vilhelmina Model Forest. 

Dessa sex genomförda utredningar i Ångermanälven innebär att det nu finns aktuella 

förslag till miljöförbättrande åtgärder ï för att återskapa fria vandringsvägar och 

reproduktionsområden för fisk samt för att återfå livskraftiga bestånd av hotade 

vattenknutna arter ï i hela Ångermanälvens älvsystem. 

De fem färdigställda rapporterna i Ångermanälvsprojektet: 

¶ Åtgärdsplanering i reglerade vattendrag - arbetsgång och åtgärdsförslag i övre 

Ångermanälven. Skogsstyrelsens rapport 2009:1. 

http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/atgardsplanering-i-

reglerade-vattendrag-arbetsgang-och-atgardsfo.html 

¶ Nedre Ångermanälven och Faxälven - förslag till miljöförbättrande åtgärder. 

Skogsstyrelsens rapport 2011:5. 

http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/nedre-angermanalven-och-

faxalven-forslag-till -miljoforbattrande.html 

¶ Ångermanälvsprojektet - förslag till miljöförbättrande åtgärder i mellersta 

Ångermanälven och nedre Fjällsjöälven. Skogsstyrelsens rapport 2015:9. 

http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/rapport-2015-9-

angermanalvsprojektet-forslag-till -miljoforbattra.html 

¶ Ångermanälvsprojektet - förslag till miljöförbättrande åtgärder i Fjällsjöälven. 

http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Fj%C

3%A4llsj%C3%B6%C3%A4lven_181015_l%C3%A5guppl%C3%B6st.pdf 

¶ Ångermanälvsprojektet - förslag till miljöförbättrande åtgärder i Faxälven. 

http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Faxal

ven_200214_LAGUPPLOST.pdf 

 

http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/atgardsplanering-i-reglerade-vattendrag-arbetsgang-och-atgardsfo.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/atgardsplanering-i-reglerade-vattendrag-arbetsgang-och-atgardsfo.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/nedre-angermanalven-och-faxalven-forslag-till-miljoforbattrande.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/nedre-angermanalven-och-faxalven-forslag-till-miljoforbattrande.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/rapport-2015-9-angermanalvsprojektet-forslag-till-miljoforbattra.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/rapport-2015-9-angermanalvsprojektet-forslag-till-miljoforbattra.html
http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Fj%C3%A4llsj%C3%B6%C3%A4lven_181015_l%C3%A5guppl%C3%B6st.pdf
http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Fj%C3%A4llsj%C3%B6%C3%A4lven_181015_l%C3%A5guppl%C3%B6st.pdf
http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Faxalven_200214_LAGUPPLOST.pdf
http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Faxalven_200214_LAGUPPLOST.pdf
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The Ångermanälven project  
The EU Water Framework Directive identifies water as one of the most important 

strategic issues for the future of Europe. Water is considered to be not only an ecological 

resource, but also a social and economic resource and the goal is to achieve good 

ecological and chemical status for all waters. 

The development of hydropower production has played a decisive role in the 

industrialization of Sweden. Hydropower; though it is a renewable energy source, it is not 

environmentally friendly. The expansion of hydropower has caused major negative 

consequences for the ecosystems in regulated lakes and watercourses while reducing the 

opportunities for sport fishing and tourism. Hydropower production will never be 

considered to be sustainable unless the extensive damages to ecosystems in the regulated 

rivers are remedied. 

Several initiatives have been carried out over the years to develop proposals for the 

implementation of an environmental adaptation of hydropower production. In 2008- 

2009, in upper Ångermanälven, a pilot project was commissioned by Vilhelmina Model 

Forest, which aimed to create open migration routes for fish and other aquatic organisms 

in the upper Ångermanälven (the area around Vilhelmina). At the same time, a working 

process for how such projects can be run locally, the so-called Ångermanälven Model, 

were developed. The model is a methodology developed for use in the preparation of 

proposals regarding measures for environmental improvements in regulated lakes and 

watercourses. The model describes how to assess the flow situation and the ecological 

status as well as how to analyze water court decisions and the ecological values damaged 

or lost due to hydropower expansion. Furthermore, it is also described how to proceed 

when making suitable and possible measures to achieve good ecological potential in 

highly modified waters. The working process/model also includes making cost estimates 

for the actions and to analyze the financial consequences for current power production. 

The pilot project resulted in the report "Action Planning in Regulated Watercourses ï 

Working Process and Proposals for Actions in Upper Ångermanälven". 

In 2010, Sollefteå municipality decided to examine the existence of suitable and potential 

migration routes for fish by applying the Ångermanälven Model in an area that can act as 

a reproduction and growth area for sea-migrating fish species in the lower part of 

Ångermanälven and Faxälven. The municipality also considered it important to get 

continuity and a link to the work already carried out in upper Ångermanälven. The 

investigation of the lower part of Ångermanälven and Faxälven was carried out in 2011 

by an expert group, led by Vilhelmina Model Forest. Älvräddarna was the governing body 

of the project and Coompanion was in charge of project management. It resulted in the 

report "Lower Ångermanälven and Faxälven ï Proposals Regarding Measures for 

Environmental Improvement". 

In 2014-2015, the third project was carried out with the objective to propose measures for 

environmental improvement in the middle sections of Ångermanälven; from Nämforsen 

up to the outlet of lake Malgomaj. This project was also carried out by an expert group 

under the leadership of Vilhelmina Model Forest. It resulted in the report "The 

Ångermanälven Project - Proposals regarding Measures for Environmental Improvement 

in the middle parts of Ångermanälven and lower Fjällsjöälven".  
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The fourth stage dealt with the tributary Fjällsjöälven, which ends up in Ångermanälven 

just north of the large village Näsåker. The sources of Fjällsjöälven are found in the 

mountains of Jämtland and Lapland. The project focused on measures for environmental 

improvement to re-establish free migration routes and reproductive areas for fish 

throughout the tributary, and also on measures to regain more viable stocks of threatened 

water-related species such as the European crayfish (Astacus astacus), the freshwater 

pearl mussel (Margaritifera margaritifera) and the deciduous river bank shrub (Myricaria 

germanica). The project was led by Vilhelmina Model Forest. 

The fifth project concerned the tributary Faxälven, which joins the Ångermanälven 

downstream, just north of Sollefteå. It originates in Jämtland County and in the mountains 

of Norwegian Trøndelag. The project, as well as the study on the Fjällsjöälven, focused 

on environmental improvement measures to re-establish free migration paths and 

reproduction areas for fish throughout the tributary, but also on measures to regain more 

viable populations of threatened water-related species such as European crayfish (Astacus 

astacus), the freshwater pearl mussel (Margaritifera margaritifera), the deciduous river 

bank shrub (Myricaria germanica) and ävjepilört (Persicaria foliosa). The project was 

carried out under the direction of Vilhelmina Model Forest. 

In the sixth project, i.e. the study that forms the basis of this report, the Ångermanälven 

project has returned to the Ångermanälven main stream. Through this sub-project, the 

first study from 2008-2009 has been complemented with the northernmost parts of the 

river. Presentations of environmental improvement measures in the main stream have 

been developed and clarified based on the insights and experiences that the project has 

provided during its 16 years. Furthermore, Bruksån and Högforsån, south of Sollefteå, 

have now also been studied. The project was carried out under the direction of Vilhelmina 

Model Forest. 

These six completed sub-projects implies that there are now proposals regarding 

environmental improvement measures - to recreate free migration routes and reproduction 

areas for fish and to regain viable stocks of endangered water-related species - throughout 

the entire Ångermanälven river system. 

The five completed reports from the Ångermanälven Project:  

¶ Åtgärdsplanering i reglerade vattendrag - arbetsgång och åtgärdsförslag i övre 

Ångermanälven. Skogsstyrelsens rapport 2009:1. 

http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/atgardsplanering-i-

reglerade-vattendrag-arbetsgang-och-atgardsfo.html 

¶ Nedre Ångermanälven och Faxälven - förslag till miljöförbättrande åtgärder. 

Skogsstyrelsens rapport 2011:5. 

http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/nedre-angermanalven-och-

faxalven-forslag-till -miljoforbattrande.html 

¶ Ångermanälvsprojektet - förslag till miljöförbättrande åtgärder i mellersta 

Ångermanälven och nedre Fjällsjöälven. Skogsstyrelsens rapport 2015:9. 

http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/rapport-2015-9-

angermanalvsprojektet-forslag-till -miljoforbattra.html 

http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/atgardsplanering-i-reglerade-vattendrag-arbetsgang-och-atgardsfo.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/atgardsplanering-i-reglerade-vattendrag-arbetsgang-och-atgardsfo.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/nedre-angermanalven-och-faxalven-forslag-till-miljoforbattrande.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/nedre-angermanalven-och-faxalven-forslag-till-miljoforbattrande.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/rapport-2015-9-angermanalvsprojektet-forslag-till-miljoforbattra.html
http://shop.skogsstyrelsen.se/sv/publikationer/rapporter/rapport-2015-9-angermanalvsprojektet-forslag-till-miljoforbattra.html
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¶ Ångermanälvsprojektet - förslag till miljöförbättrande åtgärder i Fjällsjöälven. 

http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Fj%C

3%A4llsj%C3%B6%C3%A4lven_181015_l%C3%A5guppl%C3%B6st.pdf 

¶ Ångermanälvsprojektet - förslag till miljöförbättrande åtgärder i Faxälven. 

http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Faxal

ven_200214_LAGUPPLOST.pdf 

http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Fj%C3%A4llsj%C3%B6%C3%A4lven_181015_l%C3%A5guppl%C3%B6st.pdf
http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Fj%C3%A4llsj%C3%B6%C3%A4lven_181015_l%C3%A5guppl%C3%B6st.pdf
http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Faxalven_200214_LAGUPPLOST.pdf
http://www.modelforest.se/images/sampledata/PDF/Angermanalven/Rapport_Faxalven_200214_LAGUPPLOST.pdf
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Ångermanälven  
Ångermanälvens huvudavrinningsområde består av tre stora älvgrenar, Ångermanälvens 

huvudfåra, Faxälven och Fjällsjöälven. Dessutom finns en bifurkation (vattenförbindelse) 

mellan Faxälven och Fjällsjöälven vid namn Vängelälven. Den börjar vid det ena av 

Sporrsjöns två utlopp och mynnar i Fjällsjöälvens nedre del. Älvarnas källor är sjöar och 

bäckar långt uppe i fjällvärlden i norra Jämtland, södra Lappland och Trøndelag i Norge. 

Ångermanälvens dalgång nedströms Junsele kallas Ådalen. Nedanför Nyland i Kramfors 

kommun bildar Ångermanälven en lång, bred mynningsvik med de två kända broarna 

Sandöbron och Högakustenbron. Ångermanviken kan betecknas som tröskelfjord, med 

djup ända ner till 100 m mellan Kramfors och Bjärtrå och en grundare tröskel vid 

Sandöbron på 10 m. 

 

Ångermanälven. Data från SMHI/Svenskt Vattenarkiv (SVAR). 
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Historia 

Ångermanälven och de större biflödena befolkades redan under stenåldern. 

Hällristningsområdet vid Nämforsen i Näsåker tillhör norra Europas största. På öarna i 

forsen finns minst 2500 figurer inhuggna i klipporna. Vanligast är älg, men lax, fågel, 

hund, människor, skepp, solhjul, fotsulor och skålgropar förekommer också. Motiven 

bekräftar att ett fångst- och jägarfolk levt här. På södra älvstranden har arkeologerna hittat 

en av Norrlands fyndrikaste boplatser från ca 3000 år f. Kr., med fynd som pilspetsar, 

knivar av järn samt skrapor av skiffer och kvarts. Hällristningarna är daterade till yngre 

stenålder och äldre bronsålder. Fynden visar att boplatsen använts under en lång tid, från 

stenålder till järnålder. 

Förutom hällristningar, som vittnar om fisket i Ångermanälven under tidig historia, så 

finns skrivna källor från långt tillbaka i tiden som beskriver betydelsen av fisket i älven. 

Erik Modin sammanställde 1935 uppgifter om Ångermanälvens fiskar och fiske. 

Inledningsvis konstaterade han att det i skrifter från 1700-talet fanns flera utsagor om 

älvens fiske òAf fºrnªmsta strºmar ªr strºmen Angermanò och òden av laxfiskien 

namnkunnoge ¡dahlselfvenò är bara två av citaten från 1700-talet. Att staten Sverige, 

eller kanske snarare Gustav Vasa, hade över 60 fasta fisken i älven på 1500-talet var ingen 

slump. 

Fisket var också viktigt för nybyggarna som från 1670-talet sökte sig upp i övre 

Ångermanälven. Innan man hade fått ihop tillräckligt med boskap, eller kommit igång 

med grödorna, var det jakt och fiske som stod för försörjningen. Den stigande fisken var 

också en del i ett rikt ekosystem. Provinsialläkaren Nils Gissler i Härnösand beskrev 1751 

hur den stigande laxen i älven följdes av fåglar ï ett òªrefºlje up efter ªlvenò. Laxen har 

före flottningsepoken och vattenkraftutbyggnaden lekvandrat ända upp till Vilhelmina i 

avrinningsområdets övre del. 

I slutet av 1800-talet fick bygderna runt Ångermanälven och dess biflöden ett ekonomiskt 

uppsving i samband med att sågverks- och massaindustrin etablerade sig vid kusten. 

Skogarna längs älven började då avverkas och en omfattande flottning av timmer 

inleddes. Köp av hemman och avverkningsrätter blev vanliga och fortfarande berättas 

historier om hur träpatroner och inspektorer från skogsbolagen köpte upp merparten av 

skogen. Under industrialiseringen var Ångermanälven med biflöden Sveriges största 

flottled. Liksom i de flesta av de norrländska vattendragen genomfördes då omfattande 

flottledsrensningar, vilket innebar en kanalisering av vattendragen. Stora stenar och block 

togs bort och lades upp på stränderna. Sprängningar av större block genomfördes och 

sidofåror täpptes igen. Anlagda dammar i biflöden påverkade också 

vandringsmöjligheterna för fisk. Flottningen var den första storskaliga försämringen för 

fiskens och andra vattenorganismers livsvillkor. Den lades ned allteftersom det blev 

billigare att transportera timret med lastbil och tåg. I Ångermanälvens huvudfåra 

upphörde flottningen 1979. Även om flottningen numera är nedlagd kvarstår omfattande 

återställningsbehov i de flottledsrensade vattendragen. 

Under 1900-talets första decennium började älvarna nyttjas för att producera elektricitet 

för småindustrier och bostäder. De första kraftverken i Ångermanälvens 

avrinningsområde anlades redan i början 1900-talet. Kraftverken var små och försörjde 

byar och små industrier med elektricitet. De mindre biflödena till Ångermanälven började 

byggas ut kring sekelskiftet mellan 1800-tal och 1900-tal. Bland de första kraftverken i 
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biflödena till Ångermanälvens huvudfåra som togs i drift var Brukets och Nylandsåns 

kraftverk i Bruksån år 1906 respektive år 1916, Umans kraftverk år 1918, Högfors 

kraftverk i Högforsån år 1922 och Vilhelmina kraftverk i Vojmån år 1924.  

Andra världskriget innebar energibrist i Sverige, och Nämforsen, som togs i drift 1946, 

var det första stora kraftverket i Ångermanälvens huvudfåra. Samtidigt byggdes Forsmo 

kraftverk, längre ner i älven, och togs i drift två år senare. Idag ligger kraftverksmagasinen 

på rad och nästan inga strömsträckor återstår. Ångermanälvens huvudfåra är helt utbyggd 

och nästan all fallhöjd är tillvaratagen. Det har inte byggts några vandringsvägar förbi 

kraftverksdammarna och de fåtaliga minimitappningarna i de nästan torrlagda 

ursprungliga älvfårorna saknar ekologisk anpassning. Det innebär också att det är stopp 

vid Sollefteå kraftverk för alla fiskar som vandrar upp från havet för att nå sina 

ursprungliga lekområden. Det gäller främst lax, havsöring, vandringssik, vandringsharr, 

ål och flodnejonöga. 

Naturvärden  

Vattenkraftsutbyggnaden har inneburit förödande försämringar för fiskens och andra 

vattenorganismers livsvillkor. Torrläggning och överdämning av forssträckor, förändrad 

materialtransport, vandringshinder samt stora hydrologiska förändringar som en följd av 

års- och korttidsreglering är de främsta orsakerna. Kraftverksdammarna innebär också att 

fiskarter som har en del av sin livscykel i havet inte längre kan vandra upp i älven och nå 

sina lekplatser. Många av lekplatserna uppströms kraftverken är överdämda och 

lekplatserna nedströms kraftverken är i regel torrlagda, då vattnet leds förbi i tunnlar som 

mynnar nedströms forsarna. Ål, lax, havsöring och flodnejonöga kan i nuläget inte vandra 

upp till sina forna lek- och uppväxtområden i Ångermanälvens huvudfåra, Faxälven och 

Fjällsjöälven, utan endast upp till Sollefteå kraftverk. Det är det nedersta kraftverket 

beläget ca 4 mil uppströms mynningen i Ångermanviken.  

Ångermanälven och dess biflöden hyser fortfarande stora naturvärden. Av 

Ångermanälvens avrinningsområde, på hela 31 860 km2, är 17 % skyddat, d.v.s. mer än 

5 400 km2. Det är framförallt de mindre biflödena och områdena i fjällbygden som är 

skyddade. De flesta av dessa är också outbyggda när det gäller vattenkraft. Här finns 96 

naturreservat och 108 Natura 2000-områden. I Faxälven, vid inflödet i Helgumssjön, 

finns Sveriges största inlandsdelta. I de utbyggda delarna av Ångermanälvens 

avrinningsområde finns fortfarande stora naturvärden kvar i form av värdekärnor med 

vattenberoende rödlistade arter som flodkräfta, flodpärlmussla, ävjepilört och klådris. De 

främsta orsakerna till att arterna minskat är deras habitat förstörts genom överdämning av 

strömsträckor, torrläggning av forsar, förändrad flödesregim och snabba 

vattenståndsförändringar. De många dammarna har även inneburit att vattenlandskapet 

styckats sönder, vilket medfört isolering av populationer och en långsam genetisk 

utarmning. 

Hållbar utveckling och vattenkraft  

I energiöverenskommelsen och den nationella planen för vattenkraft har man anpassat de 

miljöförbättringar som EU:s vattendirektiv kräver till vattenkraftindustrins 

planeringsmål. Det innebär att ett produktionsbortfall på maximalt 1,5 TWh ska tillåtas 
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för att genomföra miljöförbättrande åtgärder. Vår uppfattning är att alla vattenkraftverk, 

även de storskaliga i Norrland, ska miljöanpassas på samma sätt som all annan 

energiproduktion. Merparten av de 36 storskaliga kraftverken (>10 MW) i 

Ångermanälvens avrinningsområde ägs inte av svenska intressen utan av utländska bolag 

som norska Statkraft och tyska Uniper som numera har köpts upp av finska Fortum. 

Liksom vad gäller mycket av vindkraften innebär detta att Sverige naturtillgångar inte 

nyttjas av nationellt ägande. Enligt Energimyndigheten har Sverige dessutom under de 

senaste tio åren haft en betydande årlig nettoexport av elenergi, i medeltal 19,1 TWh. År 

2021 var nettoexporten hela 25,6 TWh.  

I det perspektivet är det rimligt att avstå ett årligt produktionsbortfall på minst 3,3 TWh, 

nationellt, för miljöförbättrande åtgärder, vilket motsvarar 5 % av vattenkraftens 

normalproduktion. Det är endast 17 % av Sveriges årliga elöverskott under de senaste nio 

åren. Det är också den hänsynsnivå som den nuvarande miljöbalken (31 kap 22 och 23 

§§) och övergångsbestämmelserna till miljöbalken (39 och 41§§) anger vid omprövning 

av anläggningar som har tillstånd enligt 1918 års vattenlag, vilket gäller samtliga 

storskaliga kraftverk i Ångermanälven med biflöden. Det är dessutom en hänsyn som 

gäller varje enskilt kraftverk i varje reglerat vattendrag. Enligt nuvarande lagtext ska de 

aktuella paragraferna upphöra att gälla 2029-01-01. Vi anser att paragraferna inte ska tas 

bort utan bibehållas i lagstiftningen och tillämpas vid omprövning av samtliga kraftverk. 

Vi är väl medvetna om att vattenkraften är viktig för att balansera annan elproduktion och 

minska koldioxidutsläppen. Vattenkraften är visserligen en förnybar energikälla, men 

definitivt inte miljövänlig i dagsläget. Den kommer aldrig att bli hållbar om inte de 

omfattande skadorna på den biologiska mångfalden i de utbyggda älvarna åtgärdas. Det 

gäller framförallt Ångermanälven men även andra norrlandsälvar. Bristen på miljöhänsyn 

och hållbarhet understöds också av, att det inte heller finns något officiellt och 

allomfattande miljöcertifieringssystem för vattenkraftbolag i Sverige, vilket kan anses 

vara anmärkningsvärt. Att öka på den årliga miljöhänsynen från 1,5 TWh till 3,3 TWh 

äventyrar inte på något sätt målet om ett fossilfritt Sverige till 2045. Hur mycket el som 

vattenkraften kan producera beror på nederbörden. Enligt Energiföretagen kan 

produktionen under år med lite nederbörd bli nedåt 50 TWh, medan nederbördsrika år 

kan ge upp emot 80 TWh. De prognoser som finns om det framtida klimatet indikerar att 

medelflödet i Norrlands älvar kan öka något, vilket borde ge ytterligare utrymme för 

miljöåtgärder. 

I den nationella planen för miljöprövning av vattenkraften har för Ångermanälven 

tilldelats ett riktvärde som innebär den minsta miljöhänsynen i Sverige med ett bortfall 

på endast 11,5 GWh (0,1 %). Åtgärdsutrymmet har tagits fram av de centrala 

myndigheterna Havs- och Vattenmyndigheten, Energimyndigheten och Svenska Kraftnät 

utan egentligt lagstöd och redovisning av hur detta åtgärdsutrymme har beräknats. Det 

innebär i praktiken inga miljöförbättrande åtgärder som påverkar elproduktionen. Det 

innebär inga fiskvägar och ingen minimitappning i torrlagda naturfåror. Frånvaron av 

fiskvägar påverkar även de oreglerade biflödena som får mycket svårt att uppnå god 

ekologisk status. I stället kommer de obefintliga miljövillkoren i tillstånden enligt 1918 

års exploateringsinriktade vattenlag att permanentas. Det är inte förenligt med en hållbar 

utveckling och inte heller med ett seriöst genomförande av EU:s vattendirektiv. 

Det är uppenbart att man menar, att i begreppet hållbar utveckling ingår en omfattande 

förlust av den biologiska mångfalden i de utbyggda norrlandsälvarna och i synnerhet i 
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Ångermanälven. I den nationella planen för omprövning av vattenkraft har de centrala 

myndigheterna fördelat utrymmet på 1,5 TWh inbördes mellan de reglerade vattendragen 

utifrån okända principer. Av förslaget framgår tydligt att det är norrlandsälvarna i 

allmänhet och Ångermanälven i synnerhet som inte ska få några miljöförbättrande 

åtgärder av betydelse.  

Det finns en risk att befolkningen i inlandskommunerna längs de reglerade 

norrlandsälvarna missgynnas i klimatomställningen. Det gäller särskilt 

inlandskommunerna längs Ångermanälven, d.v.s. Strömsunds, Dorotea, Vilhelmina, 

Åsele och Sollefteå kommuner, som inte får samma möjligheter till landsbygdsutveckling 

med mer levande sjöar och vattendrag som kommunerna söder om Dalälven. De 

obefintliga miljökraven för Ångermanälven i den nationella planen har medfört att 

Vilhelmina och Dorotea kommun har skickat in en överklagan av bristen på miljöåtgärder 

i älven till EU-kommissionen. 

Vi har inte ansett oss begränsade av det officiellt åsatta åtgärdsutrymmet på 0,1 % av 

elproduktioen, utan valt att fokusera på miljöåtgärder som kan genomföras med 

förhållandevis litet produktionsbortfall. De åtgärder som föreslås i denna utredning leder 

till en nödvändig miljöanpassning av vattenkraftverk och regleringsmagasin i 

Ångermanälvens avrinningsområde. Åtgärderna leder också och till att vattenkraften kan 

anses vara en mer hållbar energikälla. Många av åtgärderna som föreslås påverkar inte 

heller elproduktionen. Vi är övertygade om, att ett genomförande av de miljöförbättrande 

åtgärder som föreslås i denna rapport och i de tidigare rapporterna från 

Ångermanälvsprojektet, är en förutsättning för att Ångermanälven med sina biflöden ska 

återfå rollen som livsnerv i ett ekologiskt, ekonomiskt och socialt hållbart landskap. 
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Material och metod  
Detta projekt är en komplettering och uppdatering av tre tidigare, separata arbetena om 

miljöåtgärder i övre, mellan- och nedre delen av avrinningsområdet för Ångermanälvens 

huvudf¬ra (se kapitlet ò¡ngermanªlvsprojektetò). I detta avsnitt presenteras det sjätte 

projektets organisation och arbetsprocess samt de underlag som legat till grund för 

beskrivningar av nuvarande status och förslag till åtgärder vid olika platser längs 

reglerade sjöar och vattendrag inom avrinningsområdet för Ångermanälvens huvudfåra. 

Organisation  

 

Process 

Under hösten 2020 beslutade Ångermanälvens och Vapsälvens vattenråd att försöka få 

till stånd utredningar och inventeringar av Ångermanälvens huvudfåra. Det hade tidigare 

gjorts tre stycken utredningar med rapporter i huvudfåran. Det som nu eftersträvades var 

en samlad rapport för hela huvudfåran inklusive kompletteringar gällande de områden 

och objekt som utelämnats i tidigare delprojekt. 
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Finansiering söktes från flera håll och Ångermanälvens och Vapsälvens vattenråd 

beslutade att Vilhelmina Model Forest/Vilhelmina kommun skulle bli projektägare, 

utifrån expertis och erfarenheter från tidigare projekt av samma typ i Ångermanälvens 

huvudfåra. En projekt- och referensgrupp bildades (se organisation, ovan). Vilhelmina 

Model Forest sökte och fick även finansiering för utredning och inventering av bl.a. 

Bruksån och Högforsån i Ångermanälvens allra nedersta del. 

Det konkreta arbetet med Ångermanälvens huvudfåra inleddes under december 2020, 

med planering och förberedelser och även enstaka fältbesök. Under våren och sommaren 

2021 utfördes de flesta fältbesöken i det enorma utredningsområdet. Samtidigt samlades 

data för områden och objekt in från olika källor och sammanställdes. Under vintern 2021-

2022 arbetades rapporten fram. 

I arbetet med rapporten för huvudfåran har inga fysiska mötet med projekt- och 

referensgruppen ägt rum, helt och hållet beroende på Coronapandemin. Deltagarna i 

gruppen är dock väl insatta i Ångermanälvsmodellen som arbetsmetod när det gäller 

planering, fördelning av ansvarsområden samt arbete kopplade till inventeringar och 

utredningar av förslag till miljöförbättrande åtgärder längs älven. Många digitala möten 

och telefonkontakter har ägt rum för att diskutera tolkningar och vägval. Delar av projekt- 

och referensgruppen har även läst och kommenterat rapporten för revideringar innan den 

tryckts. Sammantaget är både utredningsarbetet och denna rapport väl förankrad i projekt- 

och referensgruppen.  

Underlag  

Underlag om regleringsnivåer och minimitappningar till denna rapport har hämtats från 

vattenhushållningsbestämmelser i vattendomar och den beskrivning av årsregleringen i 

Ångermanälven som har tillhandahållits av Ångermanälvens Vattenregleringsföretag, se 

källförteckning. När det gäller information om kraftverken har data från webbplatsen 

Vattenkraften i Sverige (https://vattenkraft.info/), vattenkraftsbolagens webbplatser samt 

de produktionsuppgifter som kraftbolagen levererat till vattenmyndigheten i Bottenhavets 

vattendistrikt använts.  

Uppgifter om naturliga och reglerade medelvattenföringar har hämtats från SMHI utifrån 

den flödesmodellering och beräkning av 30-årsmedelvärden som gjorts med 

modelluppsättningen S-HYPE version 16e (http://vattenweb.smhi.se/modelarea/). Detta 

innebär att viss information kan avvika från den information som finns hos kraftföretagen. 

Modelleringen av naturliga dygnsflöden under åren 2004 till 2019 har använts för att 

föreslå minimitappningar med ekologiskt anpassade flöden som har en naturlig 

säsongsvariation. Det innebär låga flöden under vintermånaderna december, januari, 

februari och mars och höga flöden under vårflodssäsongen i slutet av april, maj och juni.  

För att beskriva habitaten i de torrlagda naturfårorna strax nedströms kraftverken i 

huvudfåran, har biotopkartering enligt standardiserad metodik genomförts i det tidigare 

delprojektet òFºrslag till miljºfºrbªttrande ¬tgªrder i mellersta ¡ngermanªlven och nedre 

Fjªllsjºªlvenò. Dokumentation har gjorts gªllande bottenstruktur, vattensamlingar, 

kulturvärden, närmiljö samt potentiella lek- och uppväxtområden för lax, öring och harr. 

Tydliga kulturminnen har också noterats. I samband med dessa fältinventeringar har 

försök gjorts att även bedöma behovet av att justera fårans bredd och variation för 

framtida minimitappningar. Ingen biotopkartering har dock utförts i de torrlagda 

https://vattenkraft.info/
http://vattenweb.smhi.se/modelarea/
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naturfårorna nedströms Malgomaj, Volgsjöfors, Åsele och Forsmo kraftverk. När det 

gªller Forsmo har potentiella lekomr¬den fºr lax och ºring kartlagts i delprojektet ò Nedre 

Ångermanälven och Faxälven - fºrslag till miljºfºrbªttrande ¬tgªrderò. Ingen 

biotopkartering har heller utförts i de torrlagda naturfårorna i de reglerade biflödena. 

För att beskriva naturvärden och växt- och djurliv har information från SLU:s (Sveriges 

lantbruksuniversitets) databaser Artfakta och Artportalen använts. Uppgifter om 

flodpärlmusslans förekomst och status har hämtats från Artdatabankens musselportal. 

Förekomsten av flodkräfta baseras på information från SLU:s kräftdatabas och uppgifter 

från Anders Berglund vid länsstyrelsen i Västernorrlands län. Uppgifter om naturvärden 

har dessutom hämtats från naturvårdsverkets karttjänst Skyddad Natur. 

Som underlag för bedömningar av nuvarande fiskartsammansättning har information från 

de nätprovfisken som utförts i sjöar och rapporterats till SLU:s databas NORS (NatiOnellt 

Register över Sjöprovfisken). SLU:s databas över provfisken med elektrisk ström i 

vattendrag SERS (Svenskt ElfiskeRegiSter) har också använts. Sjöprovfisken har 

genomförts i 46 sjöar och elfisken har genomförts på 353 lokaler i 116 vattendrag. Ett 

flertal lokaler har elfiskats flera gånger. Kompletterande uppgifter om fiskbeståndet har 

dessutom hämtats från olika webbplatser med sportfiskeinformation, se källförteckning.  

Uppgifter om kraftigt modifierade vatten har hämtats ur databasen VISS 

(Vatteninformationsystem för Sverige). Kompletterande uppgifter har också hämtats från 

olika webbplatser med historisk information, se källförteckning. 
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Ångermanälvens huvudfåra  
Ångermanälven, med sina två största biflöden Faxälven och Fjällsjöälven, är rikskänd, 

framförallt för de vackra dalgångarna med sina dramatiska niplandskap, men även för den 

omfattande timmerflottningen som bedrevs i älven ända fram till 1980-talet.  

Ångermanälvens huvudfåra är 46 mil lång och har sina källflöden i Vilhelminafjällen och 

i Børgefjells nationalpark i Norge. Vid utloppet i Ångermanviken är den naturliga 

medelvattenföringen 536 m3/s. I Ångermanälvens huvudfåra finns idag 15 stora kraftverk 

med en effekt på minst 10 MW och nio småskaliga kraftverk i biflödena Högforsån, 

Bruksån, Uman och Vojmån, Dalsån och Satsån. Tillsammans producerar kraftverken 

årligen normalt 5,4 TWh. I avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra finns flera 

stora sjöar som Malgomaj (103 km2), Vojmsjön (83 km2), Kultsjön (53,4 km2), Ransarn 

(28,3 km2), Volgsjön (21,7 km2), Hällbymagasinet (30,2 km2) och Betarsjön (34,1 km2). 

Samtliga stora sjöar utom Betarsjön används som regleringsmagasin. I hela 

Ångermanälvssystemet inklusive Faxälven och Fjällsjöälvens finns 38 stora kraftverk och 

13 småskaliga kraftverk som tillsammans har en normalproduktion på 11,5 TWh vilket 

motsvarar 18 % av Sveriges elproduktion från vattenkraft. 

Naturvärden  

Vid bedömning av naturvärden i sjöar och vattendrag är det lämpligt att använda System 

Aqua, ett relevant och strukturerat sätt att bedöma naturvärden i vatten (Naturvårdsverket 

Rapport 5157). Metoden har tillämpats i hög grad av länsstyrelserna och naturvårdsverket 

sedan mitten av 1990-talet när det gäller att peka ut värdefulla vatten. I metoden används 

tre kriterier för naturvärdesbedömningen, graden av naturlighet, förekomsten av 

rödlistade arter (raritet) och artrikedom. Det tredje kriteriet artrikedom används dock 

endast som utslagsgivande kriterium för att särskilja likvärdiga objekt. I vatten som är 

föremål för omfattande vattenreglering, där graden av naturlighet är mycket liten, blir 

förekomsten av rödlistade arter helt avgörande för att bedöma naturvärdet.  

Inom avrinningsområdet finns alltjämt områden med höga naturvärden knutna till sjöar 

och vattendrag samt stora möjligheter att återskapa naturvärden, särskilt i de 

regleringspåverkade delarna. Naturvärden är, förutom sin egen betydelse för arternas 

fortlevnad, också viktig för rekreation eller som bas för olika typer av entreprenörskap i 

vårt samhälle. Ångermanälven med närliggande vatten är ett viktigt och utvecklingsbart 

rekreationsområde, särskilt när det gäller fisketurism.  

Värdefulla vatten  

Ångermanälvens huvudfåra är hårt exploaterad av vattenkraft. I de regleringspåverkade 

delarna av huvudfåran finns därför tyvärr inte så mycket kvar av de forna naturvärdena.  

Nationellt särskilt värdefulla sjöar och vattendrag med hög grad av naturlighet och/eller 

rödlistade arter finns dock kvar i övriga delar av avrinningsområdet. Det gäller främst 

oreglerade alpina, mindre och större sjöar och vattendrag inom de stora Natura 2000-

områdena Marsfjället och Vardo-, Laster- och Fjällfjällen i avrinningsområdets övre 

delar. Natura 2000-områdena är helt eller delvis skyddade som naturreservat. Särskilt 

värdefulla vatten är också sjöar och vattendrag i Vojmåns avrinningsområde uppströms 
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Vojmsjön liksom de fisktomma fjällsjöarna Durrenjaure, Långtjärnen, Dåresbakkotjärnen 

och Södra Satsfjällstjärnarna. 

Även sjöarna Stor-Rödvattenssjön och Mossaträsksjön (myrsjö), som ligger längre ner i 

skogslandet, är särskilt värdefulla. Mossaträsksjön är en del av naturreservatet 

Mossaträsk-Stormyran. Skasnäsån/Dalsån, Gäddbäcken, Skikkibäcken, Kalvsjöbäcken, 

Kärmsjöbäcken och Mångmanån/Tjålmsjöån är särskilt värdefulla vattendrag som hyser 

bestånd av flodpärlmussla som föryngrar sig. Kärmsjöbäcken och delar av 

Mångmanån/Tjålmsjöån är naturreservat. 

Det finns ytterligare ett antal sjöar 

och vattendrag i huvudfårans 

avrinningsområde som bedöms vara 

nationellt värdefulla. Det gäller 

vatten inom Blaikfjällets och 

Gitsfjällets Natura 2000-områden 

samt Röån/Betarsjöns vattensystem. 

Det gäller också fjällsjöarna 

Njereujaure, Drielleken och 

Skiermotjåltetjärnen och Autjojaure 

med omgivande fjälltjärnar. Sjöarna 

hyser bland annat det rödlistade 

kräftdjuret fjällsköldbladfoting. Till 

nationellt värdefulla räknas också ett 

antal vattendrag med hög grad av 

naturlighet och/eller rödlistade arter 

som flodpärlmussa, utter och klådris, 

nämligen Gråtanån, Saxån vid 

Kultsjön, Daikanbäcken, Smule-

vattenån, Ruskån, Tarån, 

Kläppsjöbäcken, Kvarnån (Junsele), 

Strinneån, Björkån och Leån (övre 

Loån). Bedömningarna av nationellt 

särskilt värdefulla och värdefulla 

vatten har utförts av länsstyrelserna i 

Västernorrlands och Västerbottens län.  

Nedan följer sammanfattande beskrivningar av värdefulla vattenanknutna växt- och 

djurarter som finns eller har funnits i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra. 

Vidare beskrivs hur dessa arter har påverkats av de stora miljöförändringar som skett i 

älven, främst på grund av vattenkraftutbyggnad, men också på grund av flottningen och 

dess rensningar. Fler arter och utförligare artbeskrivningar finns i bilaga 1, som handlar 

om det vattenanknutna växt- och djurlivet i avrinningsområdet. 

Rödlistade arter  

Den svenska rödlistan, som fastställs av Artdatabanken vid Sveriges lantbruksuniversitet, 

är en objektiv redovisning av tillståndet för Sveriges djur och växter och följer den 

Internationella naturvårdsunionens (IUCN) kriteriesystem för att kategorisera arter 

utifrån deras risk för utdöende. En uppdatering av kategorierna för olika arter har 
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genomförts under 2020 av Artdatabanken. Sverige har också ett ansvar att på olika sätt 

skydda arterna som är förtecknade i EU:s art- och habitatdirektiv vilket främst görs genom 

områdesskydd, men också genom den svenska artskyddsförordningen. I art- och 

habitatsdirektivets bilaga 2 finns arter vars livsmiljö behöver skyddas genom särskilda 

bevarandeområden, i bilaga 4 finns arter som behöver ett strikt skydd och i bilaga 5 finns 

arter som behöver skyddas genom särskilda förvaltningsåtgärder. De avsnitt av 

Ångermanälvens huvudfåra som hyser rödlistade arter som ål, flodkräfta, flodpärlmussla, 

klådris och ävjepilört tillhör älvens värdekärnor, dvs. vattenområden med höga 

naturvärden. 

Ål är idag en rödlistad art runt hela Atlanten eftersom beståndet har minskat radikalt och 

i den svenska rödlistan är den klassad som akut hotad (CR). För hundra år sedan bedrevs 

ett omfattande ålfiske i Norrlandsälvarna. Numera är ålen i stort sett borta ur dessa älvar. 

För att rädda den europeiska ålen har EU ställt krav på medlemsländerna att de ska arbeta 

efter en nationell ålförvaltningsplan. Sverige fick sin plan godkänd av EU-kommissionen 

i oktober 2009. Planens målsättning är att 90 % av all blankål som för närvarande naturligt 

skulle kunna produceras i svenska vatten ska överleva och bidra till reproduktionen. En 

avgörande del är att öka antalet ålar som levande tar sig förbi vattenkraftverken på sin 

väg från och till havet.  

Ålen kan inte vandra längre upp i Ångermanälvens huvudfåra än till Sollefteå, eftersom 

det inte finns någon vandringsväg förbi kraftverket. Den vandrar också upp i de 

oreglerade biflödena nedströms kraftverket. Ål har fångats i Loån och Björkån i flera 

elfiskeundersökningar mellan åren 2006 och 2015. Det finns ingen historisk 

dokumentation om ålens vandringar i huvudfåran men den har troligen vandrat upp i hela 

avrinningsområdet bortsett från fjällregionen.  

  

Fångst av ål (Anguilla anguilla) i elfisken i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra (röda 

prickar). Glasål, Gulål och Blankål är olika stadier i ålens utveckling. Illustrationer: Linda 

Nyman/ArtDatabanken, SLU. 

Flodkräftan är klassad som akut hotad (CR) i den svenska rödlistan. Den finns med i den 

svenska artskyddsförordningen eftersom arten ska skyddas enligt EU:s art- och 

habitatdirektiv. Flodkräftan hotas bland annat av reglering av sjöar och vattendrag. 

Flodkräftan är mycket känslig för vattenståndsförändringar och onormala variationer kan 

få allvarliga konsekvenser.  
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Flodkräftans ursprungliga utbredningsområde omfattar så gott som hela Nord- och 

Centraleuropa, med undantag för Storbritannien. Arten har minskat dramatiskt i hela 

utbredningsområdet främst på grund av kräftpest, en svampsjukdom, som kommit med 

import av nordamerikanska signalkräftor. Tidigare fanns flodkräfta naturligt i de flesta 

vattendrag i Sverige främst i mellersta och sydvästra Sverige. Idag förekommer arten 

främst i norra delen av vårt land medan ytterst få bestånd av arten finns kvar i södra 

Sverige.  

I Ångermanälvens huvudfåra har flodkräfta fångats nedströms Volgsjöfors och Åsele 

kraftverk under 2000-talet enligt lantbruksuniversitetets kräftdatabas. Uppgifter från 

länsstyrelsen i Västernorrlands län om utsättningar och förekomst visar att flodkräfta 

också finns längre ner i huvudfåran. Utsättningarna är i de flesta fall mer än 40 år gamla. 

Säkra förekomster finns mellan Hällby och Gulsele kraftverk samt hela vägen från Lasele 

dämningsområde ned till Forsmo kraftverk. Nedströms Forsmo kraftverk är statusen på 

kräftbeståndet i Ångermanälven osäker på grund ett utbrott av kräftpest år 2011.  

Flodkräfta finns också i det regleringspåverkade biflödet Uman och även i sjön Gösingen 

strax uppströms Umans kraftverk.  I Vojmån, som påverkas av Vojmsjöns reglering och 

Vilhelmina kraftverk, förekommer flodkräfta i de nedre delarna. Nedströms Sollefteå 

kraftverk finns flodkräfta i Bruksån, som är påverkad vattenreglering från fyra små 

kraftverk. Flodkräfta finns dessutom i flera sjöar och vattendragssträckor i de oreglerade 

biflödena. Säkra förekomster finns enligt Sveriges lantbruksuniversitets kräftdatabas i 

Björkån, Strinneån, Sämsjöån och Nästansjöån, I Björkån har flodkräfta fångats vid flera 

elfisketillfällen nedströms Björksjön. Det finns även ett antal mer osäkra förekomster 

inlagda i kräftdatabasen. Sämsjöån och Stavseleån provfiskades med kräftmjärdar 2011 

av länsstyrelsen i Västerbottens län. Inga flodkräftor fångades dock i mjärdarna.  

  

Förekomst av flodkräfta (Astacus astacus) i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra (röda 

prickar). Flodkräfta finns nära stränder i sjöar samt i vattendrag där det finns stora stenar som kan ge 

skydd. Foto: Länsstyrelsen Västernorrland. 

 

Flodpärlmusslan är klassad som starkt hotad (EN) i den svenska rödlistan. Den finns 

med i den svenska artskyddsförordningen eftersom flodpärlmusslan ska skyddas enligt 

EU:s art- och habitatdirektiv. Flodpärlmusslans känslighet för mänsklig påverkan, den 
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speciella livscykeln med behovet av en värdfisk för larverna och den långa livslängden 

gör flodpärlmusslan till en bra indikator på naturliga förhållanden i vattendrag. Ett 

livskraftigt bestånd, med en fungerande föryngring, indikerar ett väl fungerande 

ekosystem med liten mänsklig påverkan. En stark indikation på ett livskraftigt bestånd 

och att musslorna förökar sig är förekomsten av levande musslor, mindre än 20 mm.  

I den ryska älven Varzuga på Kolahalvön, med världens största bestånd av 

flodpärlmussla, är laxen värd för flodpärlmusslans larver. Det är möjligt att så var fallet 

också i Ångermanälven och Faxälven. I svenska vatten har dock endast öring observerats 

som värd för flodpärlmusslans larver. I Sverige finns idag cirka 600 bestånd av 

flodpärlmussla, men mer än hälften av bestånden lyckas inte föröka sig. Hoten mot 

flodpärlmusslan är många. Det är vanligt att bestånden av öring blir för små för att 

musslorna skall lyckas hitta en värdfisk för sina larver. Det är av stor betydelse att 

värdfisken förekommer i relativt hög täthet, speciellt årsungar eftersom dessa lättare 

infekteras av musslans larver. När ett vatten regleras kan lämpliga strömsträckor 

försvinna och därmed försvinner även musslornas naturliga miljö. Andra problem kan 

uppkomma genom igenslamning eller rensning av bottnar så att de små musslorna inte 

kan leva nere i bottensubstratet under sina första år.  

Flodpärlmusslan finns i Ångermanälvens huvudfåra nedströms Sollefteå kraftverk och i 

ytterligare 29 kända vattendrag i huvudfårans avrinningsområde. Beståndet i den 

regleringspåverkade huvudfåran är sannolikt på utdöende. I en statusbedömning 2012 

påträffades endast 2 musslor, 62 och 70 mm långa ca 2,5 mil nedströms kraftverket i 

Sollefteå. I biflödena Bruksån och Högforsån (Tannån) finns bestånd som också påverkas 

av vattenreglering. 

   

Storleksfördelning av flodpärlmussla (Margaritifera margaritifera) i avrinningsområdet till 

Ångermanälvens huvudfåra. Foto: Länsstyrelsen Västernorrland. 

Undersökningar under åren 2002 till 2020 visar att 9 av vattendragen, Idsjöbäcken, 

Vallån, Kärmsjöbäcken, Hornsjöbäcken, Gäddbäcken, Stalonbäcken, Skikkibäcken, 

Skansnäsån och Näverlidbäcken hade musslor mindre än 20 mm, vilket indikerar mer 

livskraftiga bestånd. Ytterligare 8 vattendrag, Björkån, Strinneån, Bruksån, Vallån, 

Tjålmsjöån, Kvarnån (Junsele), Nordån, och Kalvsjöbäcken hade musslor mindre än 50 

mm, vilket visar på föryngring. Loån, Tannån, Spannsjöbäcken, Vigdan, Röån, 

Kläppsjöbäcken, Ruskån, Rinnån, Smulevattenån, Stavseleån och Marsån hade bestånd 
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med större musslor, som inte visar på någon föryngring. Flodpärlmusslor finns också i 

Rekanbäcken och Åsvattenbäcken, men där saknas längdmätningar av musslorna. 

 

Lake är klassad som sårbar (VU) i den svenska rödlistan. Varför laken minskat i 

förekomst är inte klarlagt, men ett varmare klimat har diskuterats. Laken är en 

kallvattenanpassad art och undviker temperaturer över 20°C. Under sommaren uppehåller 

sig de större, könsmogna individerna normalt på djupt vatten för att framemot vintern 

vandra till grundare, ibland till och med strömmande vatten för att leka. Yngre individer, 

som dagtid gömmer sig under stenar, påträffas ibland talrikt i mindre bäckar. Leken sker 

under perioden december till mars på grunt vatten (0,5ï3 m).  

Laken finns spridd över i stort sett hela avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra 

och förekommer i såväl sjöar som vattendrag. Den har fångats i nätprovfisken i 

Dämstasjön, Inner-Hundsjön, Björksjön, Rävsjön, Källsjön, Björkingssjön, Betarsjön, 

Stor-Kärmsjön, Vojmsjön, Skikkisjön, Östra och Västra Marssjön samt i ett stort antal 

elfisken, bl.a. i Loån, Strinneån, Bruksån, Tarån, Ruskån, Torvsjöån, Stamsjöån, Vojmån, 

Laxbäcken, Matskanån och Durrenjukke. Lake förekommer också i de övre sjöarna 

Ransaren och Kultsjön. Bedömningen är att lake är vanlig i avrinningsområdet till 

Ångermanälvens huvudfåra. 

  

Fångst av lake (Lota lota) i elfisken och nätprovfisken i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra 

(röda prickar). Illustration: Linda Nyman/ArtDatabanken, SLU. 

 

Klådris är idag klassat som nära hotad (NT) i den svenska rödlistan. Arten finns med i 

den svenska artskyddsförordningen eftersom klådris är fridlyst i Västernorrlands län. 

Vattenreglering är det främsta hotet och klådriset har bevisligen försvunnit från många 

reglerade älvsträckor inom sitt naturliga utbredningsområde. Att återställa den naturliga 

dynamiken med översvämningar på våren är en förutsättning för att bevara och även 

möjliggöra nyetablering av arten.  

Det finns få kända förekomster kvar i avrinningsområdet till huvudfåran i 

Ångermanälven. Ett större bestånd, ca 1700 exemplar, observerades 2006 i anslutning till 

Gråtanåns utlopp i Vojmån. Dessutom har fåtal exemplar noterats 2018 strax nedströms 

den torrlagda älvfåran i anslutning till Edensforsens kraftverk.  
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Förekomst av klådris (Myricaria germanica) i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra. (röda 

prickar). Foto: Ursula Neussel. 

 

Ävjepilört är klassad som nära hotad (NT) i den svenska rödlistan. Den finns med i 

svenska artskyddsförordningen eftersom ävjepilörten ska skyddas enligt EU:s art- och 

habitatdirektiv. Ävjepilört har gått starkt tillbaka i Sverige. Vattenreglering i samband 

med kraftverksutbyggnad är den enskilda faktor som haft störst negativ inverkan på 

bestånden. Förutom att lokaler har dränkts har den mera stabila vattennivå som uppstått 

på de nya stränderna efter vattenreglering missgynnat och omöjliggjort nyetablering av 

arten. Därför behöver den naturliga säsongsvariationen i vattenståndet återställas så lång 

det är möjligt. 

I Ångermanälvens huvudfåra förekommer ävjepilörten i anslutning till älvstränder 

nedströms Sollefteå kraftverk, särskilt på sträckan från Björkåns utlopp till mynningen i 

Ångermanviken. Det finns även ett bestånd uppströms kraftverket nära Faxälvens 

naturliga utlopp vid Granvågsniporna. Observationerna är från åren 2006 till 2019. 

 

  

Förekomst av Avjepilört (Persicaria foliosa) i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra. (röda 

prickar). Foto: Helena Brus. 
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Fjällsköldbladfoting, som är ett litet kräftdjur, lever i små fisktomma grunda fjällvatten 

där den är känslig för inplantering av fisk. Den finns också i större fjällvatten med 

fiskförekomst, främst röding, där arten sannolikt utvecklat ett beteende som gör att den 

klarar fisknärvaro. I avrinningsområdet till Ångermanälven har fjällsköldbladfoting 

fångats i Autjojaure, Njereujaure, Drielleken, Skiermotjåltetjärnen, Tjallingenjaure samt 

i ett namnlöst vatten i Stekkenjokkområdet. 

  

Förekomst av fjällsköldbladfoting (Lepidurus arcticus) i avrinningsområdet till Ångermanälvens 

huvudfåra. (röda prickar. 

 

Uttern är klassad som nära hotad (NT) i den svenska rödlistan. Den finns med i den 

svenska artskyddsförordningen eftersom arten ska skyddas enligt EU:s art- och 

habitatdirektiv. För att kunna hitta sin föda, som uteslutande består av fisk, behöver uttern 

strömmande partier som inte fryser till under vintern. Fram till början av 1950-talet fanns 

det regelbunden förekomst av utter utmed kusterna samt vid sjöar och vattendrag i hela 

Sverige, med undantag av Gotland. Sedan började arten drastiskt att minska i både antal 

och utbredning. Inventeringar utförda under 1990-talet och framåt visar dock på en 

återhämtning av utterbeståndet i både antal och utbredning. 

Observationer av spillning och spår mellan åren 2006 och 2020, rapporterade till 

Artdatabankens artportal, visar att uttern numera är spridd över i stort sett hela 

avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra. 

  
Observationer av utter (Lutra lutra) i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra. (röda prickar). 
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Fiskar 

I rapporten ò¡ngermanªlvsprojektet ï förslag till miljöförbättrande åtgärder i mellersta 

¡ngermanªlven och nedre Fjªllsjºªlvenò beskrivs fiskbest¬ndet ºversiktligt i 

Ångermanälven och dess biflöden. Minst 24 sötvattensarter av fisk återfinns i 

vattensystemet. I Ångermanälvens huvudfåra saknas idag de havsvandrande fiskarna lax, 

havsöring, vandringssik, vandringsharr, flodnejonöga och ål uppströms Sollefteå 

kraftverk. De stora hindren för fiskvandring i Ångermanälven tillkom efter andra 

världskriget när dammar och kraftverk började byggas i stor skala. Genom framför allt 

Forsmo kraftverk, och senare Sollefteå kraftverk, förhindrades effektivt vidare 

lekvandring fºr all fisk. M¬nga vatten hyser vad man kallar òstrºmstationªraò eller 

òkortvandrandeò populationer av sik, ºring och harr. Det ªr dock kªnt sedan lªnge att 

även fisk i sådana bestånd kan företa långa vandringar för lek och för att exploatera nya 

områden sommartid. Fisk som lever i sjöar kan under sommarens lågvattenperioder söka 

sig ut i vattendrag för att leta föda. Strömlevande öring och harr har visats vandra flera 

kilometer inom vattendrag under året för att finna föda, för att leka och övervintra. Alla 

fiskarter har vandringsbehov. Även arter som abborre, gädda, mört m.fl. företar kortare 

eller längre vandringar. Det finns kompensationsodlingar för lax, havsöring och sik i 

anslutning till Forsmo och Hjälta kraftverk (Långsele). Den omfattande 

odlingsverksamheten, som sker som kompensation i älvar där havsvandrande fiskar inte 

längre kan föröka sig eftersom kraftverk hindrar fiskens vandring, har gjort att en allt 

större genetisk likformighet uppstått i framför allt laxbestånden. Forskarna vid Sveriges 

lantbruksuniversitet (SLU) menar att den genetiska utarmningen gör fisken sårbar för 

klimatförändringar, sjukdomar och annan miljöförstöring.  

Lax finns med i den svenska artskyddsförordningen eftersom den ska skyddas enligt EU:s 

art- och habitatdirektiv. I Baltic Sea Action Plan (Helcom) finns internationella 

överenskommelser kring åtgärder för laxen i utpekade vattensystem kring Östersjön och 

Bottniska viken. Att återskapa ett vildlaxbestånd i Ångermanälven med biflöden är något 

som prioriteras i handlingsplanen. Laxen leker i strömmande vatten under hösten och 

undersökningar visar att lax kan leka på djup ner till 3 till 8 m om vatten-

genomströmningen är tillräcklig. Laxungarna klarar relativt stark ström för sin uppväxt. 

I ett nytryck av òNorrlands ekonomiska historiaò (den redogörelse som år 1552 ingavs 

till Gustav Vasa av Gabriel Christersson Oxenstierna, Ture Pederson Bielke och Mats 

Pederson över en av dem på kungligt uppdrag förrättad rannsakning rörande fisket i de 

norrländska kustlandskapens vattendrag utom Väster- och Norrbotten) står bland annat 

att läsa, att den skattläggning som gällde laxfisket bland annat omfattade byar som 

Holaforsen och Kilforsen, (de är belägna uppströms Nämforsen i Näsåker i huvudfåran 

respektive Fjällsjöälven). Detta innebär att laxen under 1500-talet vandrat förbi den 

svårpasserbara Nämforsen och har också tagit sig upp i Fjällsjöälven (se även Berglund 

1978). 

 

Fram till slutet av 1800-talet hade lax möjlighet att lekvandra i huvudälven ända upp till 

Volgsjön i södra Lappland. Dåvarande fiskeriassistenten Filip Trybom företog år 1879 en 

resa i òWesterbottens Lappmarkerò. Han besºkte bland annat Volgsjºn vid Vilhelmina 

och konstaterade òªr dock temligen sekert, att n¬gra f¬ laxar ªnnu i dag ¬tminstone de 

flesta år, arbeta sig upp från havet, förbi alla hinder och försåt, ända upp till 

Stenselekroken och Stenkulla, ej långt från Ångermanelfvens utlopp ur Volgsjön. Förr 
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ljustrades dªrstedes mycket òhafslaxò under lektiden.ò Vid denna tid var det ont om lax 

nere vid ¡sele òHasfslax har man nu p¬ m¬nga ¬r ej settò. Vid Hälla, några mil 

nedströms, ljustrades dock alltjämt òen och annanò. Trybom ger en bild av ett intensivt 

fiske efter lax i Ångermanälven vid denna tid. Klart tycks alltså vara att laxen passerade 

Nämforsen, även om passagen var besvärlig. År 1873 sprängdes delar av Nämforsen för 

att underlätta timrets framfart genom forsen, då bland annat. en ö sprängdes bort. Med 

denna åtgärd försvårades samtidigt laxens uppgång. Efter 1870-talet verkar lax ha 

passerat Nämforsen bara vid särskilt gynnsamma år. Före dessa sprängningar anger 

Fiskeriintendent Berg i domstolsprotokoll 1959-02-17 att ò¡seleªlven ovanfºr 

Holaforsen skulle ha betytt ganska mycket fºr laxbest¬ndets storlek.ò. Att laxen tidigare 

nådde Junsele berättar Modin (1935), men anger också att den slutat passera Nämforsen 

vid denna tid.  

 

I Ångermanälven lekvandrar laxen i huvudsak från mitten av juni till september. Laxen 

kan dock inte längre vandra uppströms Sollefteå kraftverk. Orsaken är de många 

kraftverksdammarna som saknar vandringsvägar och att många lekområden är torrlagda 

eller överdämda. Laxens lekområden fanns i huvudsak i Ångermanälvens och Faxälvens 

huvudfåra, men det finns fortfarande några intakta lekområden kvar uppströms Sollefteå 

kraftverk. I huvudfåran finns stora lekområden strax nedströms och i den torrlagda 

naturfåran vid Forsmo kraftverk, mellan Moforsens kraftverk och Sjuskinnåns mynning 

samt strax nedströms Nämforsens kraftverk. I Faxälvens finns stora lekområden i de långa 

torrlagda naturf¬rorna nedstrºms Hjªlta och Ramsele kraftverk. I rapporten òNedre 

Ångermanälven och Faxälven ï fºrslag till miljºfºrbªttrande ¬tgªrderò finns mer 

detaljerad information om laxens kvarvarande lekområden. Den sammanlagda arealen 

kvarvarande laxhabitat uppskattas till ca 55 ha med möjlighet att årligen producera nära 

18 000 laxsmolt. Laxsmoltproduktionen har uppskattats till 325 smolt per ha, vilket utgör 

medelvärdet av potentialen för Byskeälven, Rickleån, Öreälven, Lögdeälven och Emån 

enligt ICES WGBAST report 2011. Lax har fångats i elfiskeundersökningar på flera 

lokaler och vid flera tillfällen i Björkån, som mynnar i Ångermanälven nedströms 

Sollefteå. 

  

Fångst av lax (Salmo salar) i elfisken i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra (röda prickar).             

Lax (Salmo salar), lekhona. Illustration: Linda Nyman/ArtDatabanken, SLU. 
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Harr finns med i den svenska artskyddsförordningen eftersom den ska skyddas enligt 

EU:s art- och habitatdirektiv. Harren är spridd över i stort sett hela avrinningsområdet till 

Ångermanälvens huvudfåra, men saknas i fjällvattnen. I motsats till de andra laxfiskarna 

i Ångermanälven leker harren under våren. Vissa sjö- och kustlevande bestånd vandrar 

upp i vattendrag för att leka. Leken sker över sand-, grus- eller stenbottnar i strömmande 

vatten samt längs kust- och sjöstränder. Kustharren vandrar dock inte längre upp för lek 

uppströms Sollefteå kraftverk. Orsaken är de många kraftverksdammarna som saknar 

vandringsvägar och att många lekområden är överdämda. 

Harr har fångats i nätprovfisken i Vojmsjön och Skikkisjön samt i elfisken i bl.a. Björkån, 

Strinneån, Bruksån, Röån, Ruskån, Stamsjöån, Torvsjöån, Vojmån, Gråtanån, Risån, 

Laxbäcken, Marsån och Dalsån. Harr är underrepresenterad i elfiskena eftersom den 

känner av det elektriska fältet i ett tidigt skede i de strömpartier som undersöks.  

  

Fångst av harr (Thymallus thymallus) i elfisken och nätprovfisken i avrinningsområdet till Ångermanälvens 

huvudfåra (röda prickar). Illustration (av hane): Linda Nyman/ArtDatabanken, SLU. 

Flodnejonöga finns med i den svenska artskyddsförordningen eftersom den ska skyddas 

enligt EU:s art- och habitatdirektiv. I Ångermanälven har flodnejonöga historiskt vandrat 

upp från havet och lekt i älvens huvudfåra, men också i biflödena. Lekvandringen sker 

under hösten, i huvudsak från slutet av augusti och kulminerar under september ï oktober. 

Efter övervintring i vattendraget sker leken under våren eller tidig sommar. Lekmiljöerna 

är i princip desamma som för lax och öring. Idag är det stopp för vandringen vid Sollefteå 

kraftverk. Några exempel på biflöden med lämpliga reproduktionsområden är 

Sandsbäcken, Sjuskinnån och Näcksjöån (Faxälven), som alla ligger strax uppströms 

Sollefteå kraftverk. Flodnejonöga har bara fångats i elfisken i Björkån, som mynnar i 

Ångermanälven nedströms Sollefteå kraftverk.  
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Fångst av flodnejonöga (Lampetra fluviatilis) elfisken i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra 

(röd prick). Illustration: Linda Nyman/ArtDatabanken, SLU. 

 

Öring förekommer i hela avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra, i såväl sjöar 

som vattendrag, och är den viktigaste värdfisken för flodpärlmusslans larver. Normalt 

vandrar öring uppströms från hav och sjöar för att leka, men även bestånd som vandrar 

nedströms förekommer. Öringen leker under hösten främst i strömmande vatten. Mer 

sällan leker öring längs steniga stränder i fjällsjöar, där vattenomsättningen är god. Öring 

har fångats i de flesta elfisken i vattendrag som utförts i avrinningsområdet. Den har också 

fångats i nätprovfisken i bl.a. Skikkisjön, Vojmsjön, Västra Marssjön, Dolarn, Övre 

Grubbsjön och Stor-Rödvattenssjön.  

Blank havsöring stiger under hösten upp i Ångermanälven och i större biflöden som Loån, 

Björkån och Strinneån för att leka och stannar hela vintern. I nuläget kommer havsöringen 

i Ångermanälven inte längre än till Sollefteå kraftverk som saknar vandringsväg. Det 

finns ingen historisk dokumentation om havsöringens vandringar i avrinningsområdet till 

Ångermanälvens huvudfåra. Den kan ha vandrat nästan lika långt upp i huvudfåran som 

laxen. Havsöringen har med säkerhet gått upp och lekt i större biflöden nedströms 

Nämforsen, Viktiga reproduktionsområden har varit Mångmanån, Sjuskinnån, 

Strandsjöbäcken och Sandsbäcken/Öjmannabäcken. 

Insjööringen, främst i Vojmsjön, Malgomaj och Volgsjön är storvuxen och har Vojmån, 

Nästansjöån, Kultsjöån och Laxbäcken som sina viktigaste reproduktionsområden. 
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Fångst av öring (Salmo trutta) i elfisken och nätprovfisken i avrinningsområdet till Ångermanälvens 

huvudfåra (röda prickar). Havsöring och insjö/bäcköring (Salmo trutta). Illustration: Linda 

Nyman/ArtDatabanken, SLU. 

 

Röding är en vacker fisk som uppträder i olika dräkter. Under lektiden blir buken djupt 

röd, rygg och sidor brungulgröna och de vita fenkanterna blir mycket framträdande. 

Annars är fisken silverglänsande med mörkare rygg. Rödingen leker under hösten längs 

steniga och grusiga sjöstränder på 1-20 m djup, men även i mindre strömmande vatten. 

I Ångermanälvens huvudfåra förekommer rödingen naturligt i fjällsjöarna uppströms 

Malgomaj. Före regleringen av i slutet på 1950-talet fanns även ett livskraftigt naturligt 

rödingbestånd i Malgomaj. Beståndet är bara en spillra idag som en följd av de onaturliga 

vattenståndsförändringarna, men också på grund av konkurrensen från den inplanterade 

kanadarödingen och de rödingar som smiter från kassodlingen i sjön. I Ransarån 

uppströms Ransarn och i Kultsjöns tillflöden Saxån och Storbäcken finns värdefulla 

strömlekande rödingbestånd. I Vojmåns avrinningsområde finns naturliga rödingbestånd 

i sjöar och vattendrag uppströms Dikasjön. Dessutom finns ett naturligt rödingbestånd 

längre ner i vattensystemet, i Stor-Rödvattenssjön i Ångermanland. 

Röding har fångats i nätprovfisken i Bollvattnet, Västansjön, Dolarn, Östra och Västra 

Marssjön, Rödingsjön, Svartsjön, Norra Stentjärnen och Stor-Rödvattenssjön samt i 

elfisken i Atjiken, Storbäcken, Rödingsjöbäcken, Fiskonbäcken, Grubbsjöbäcken och 

Svartsjöbäcken. 

  
Fångst av röding (Salvelinus alpinus) i elfisken och nätprovfisken i avrinningsområdet till Ångermanälvens 

huvudfåra (röda prickar). Illustration: Linda Nyman/ArtDatabanken, SLU. 
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Vattendirektivet och ekologisk status/potential  

EU:s medlemsstater har enats om att skapa en harmoniserad förvaltning av sina yt- och 

grundvatten genom Europaparlamentets och rådets direktiv 2000/60/EG av den 

23 oktober 2000. Vattendirektivet har införts i Sverige främst genom bestämmelser i 

miljöbalken och förordningen (2004:660) om förvaltning av kvaliteten på vattenmiljön 

(vattenförvaltningsförordningen). 

En utgångspunkt för vattenförvaltningen är att alla utpekade sjöar och vattendrag, så 

kallade vattenförekomster, ska må bra och uppnå minst miljökvalitetsnormen god 

ekologisk status senast 2015. Tidsfrister till 2021 eller senast till 2027 får tillämpas om 

det finns godtagbara skäl. Med god ekologisk status menas att vattnets biologiska, 

vattenkemiska och hydromorfologiska status (fårans utformning, flöde och fria 

vandringsvägar) endast i liten utsträckning avviker från förhållanden som är opåverkade 

av mänsklig verksamhet. En annan utgångspunkt är att den nuvarande statusen inte ska 

försämras.  

Förutom att uppnå minst god ekologisk status, ska vattenförekomster också uppnå god 

kemisk status, vilket innebär att vissa gränsvärden för miljögifter som metylkvicksilver, 

vissa andra metaller och en del syntetiska ämnen inte överskrids. I denna rapport kommer 

dock inte åtgärder för att uppnå god kemisk ytvattenstatus att beröras. 

Många vatten används till samhällsnyttiga verksamheter, och att upphöra eller kraftigt 

förändra dessa kan ge betydande sociala ekonomiska och miljömässiga konsekvenser. 

Om miljökvalitetsnormen god ekologisk status inte kan uppnås utan att det skulle få en 

betydande negativ inverkan på den samhällsnytta som kopplas till verksamheten får 

undantag från grundkravet medges. Sjöar och vattendrag som har genomgått stora fysiska 

förändringar till följd av vissa specificerade verksamheter, bland annat 

vattenkraftproduktion, får pekas ut som kraftigt modifierade vatten. För 

vattenförekomster som har fastställts som kraftigt modifierade och där god ekologisk 

status inte kan uppnås ska istället, som grundregel, miljökvalitetsnormen god ekologisk 

potential uppnås. God ekologisk potential definieras som det ekologiska tillstånd som ett 

kraftigt modifierat vatten kan uppnå sedan man vidtagit de förbättringsåtgärder som har 

en betydande ekologisk effekt och som inte har betydande negativ effekt på ändamålet 

för modifieringen, d.v.s. vattenkraftproduktionen. Det finns möjlighet att besluta om 

undantag från god ekologisk potential i form av mindre stränga krav. Dessa får dock inte 

bli normgivande utan ska tillämpas med stor restriktivitet. 

Kraftigt modifierade vatten är alltså inte befriade från åtgärder. En avgörande fråga för 

niv¬n p¬ fºrbªttringsbehovet ªr dock vad som avses med begreppet òbetydande negativ 

effekt p¬ ªndam¬let fºr modifieringenò. Varken vattendirektivet i sig eller europeiska 

eller svenska vägledningar ger någon tydlig beskrivning av vilka negativa effekter på 

verksamheterna som ska beaktas och hur, till exempel hur stort ekonomiskt intrång som 

anses rimligt för kraftbolag och andra verksamhetsutövare att bära. Vissa åtgärder skulle 

kunna höja den ekologiska potentialen väsentligt till en liten kostnad i kraftproduktion. 

Sådana åtgärder bör vara högt prioriterade. Ju mindre den förväntade ekologiska 

responsen är, desto lägre blir prioriteringen av åtgärden. En utförligare beskrivning av 

innebörden i vattendirektivet finns i rapporten òNedre ¡ngermanªlven och Faxªlven ï 

förslag till miljöförbättrande åtgärderò (se avsnittet ovan om ò¡ngermanªlvsprojektet). 
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Ångermanälvens huvudfåra  

Samtliga kraftverk i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra har gamla 

tillstånd med villkor utifrån 1918 års vattenlag. När det gäller frågan om hur stort intrång 

i pågående kraftproduktion som kan godtas utan att det anses ha betydande negativa 

effekter på verksamheten är det rimligt tillämpa bestämmelserna i miljöbalken om 

begränsning av intrångsersättningen vid omprövningar av kraftverkens vattendomar. För 

äldre tillstånd, som meddelats före miljöbalkens ikraftträdande 1999 gäller som 

huvudregel att 5 % av produktionsvärdet kan tas i anspråk vid en omprövning utan att 

verksamhetsutövaren har rätt till ersättning. Detta är en förenklad beskrivning, för den 

exakta utformningen av bestämmelserna, se lagtext i övergångsbestämmelserna till 

miljöbalken 39 och 41 §§ samt 32 kap. 22 och 23 §§ miljöbalken. 

När det gäller statusen för Ångermanälvens huvudfåra är de flesta sjöar och 

vattendragssträckor som är påverkade av vattenkraftutbyggnad klassade som kraftigt 

modifierade vatten. Dessa så kallade vattenförekomster uppfyller inte 

miljökvalitetsnormen god ekologisk potential i dagsläget. Det gäller hela 

Ångermanälvens huvudfåra från Faxälvens utlopp i Ångermanälven upp till och med den 

reglerade sjön Ransarn. Vojmsjön samt Vojmån nedströms sjön är också klassade som 

kraftigt modifierade vattenförekomster.  

Totalt är 57 vattenförekomster klassade som kraftigt modifierade i avrinningsområdet till 

Ångermanälvens huvudfåra. I det beslut som har tagits av vattenmyndigheten 

Bottenhavets vattendistrikt, den 22 maj 2019, 

har samtliga vattenförekomster, utom tre 

beviljats undantag från miljökvalitetsnormen 

god ekologisk potential. Det innebär i praktiken 

inga nödvändiga minimitappningar och inte 

heller några vandringsvägar i de undantagna 

vattenförekomsterna. De vattenförekomster som 

har erhållit miljökvalitetsnormen god ekologisk 

potential är Vojmsjön, Gikasjön och 

Ångermanälven från Faxälvens utlopp upp till 

torrfåran vid Forsmo kraftverk. 

Ångermanälvens huvudfåra nedströms 

Faxälvens utlopp är inte klassad som kraftigt 

modifierad. Det är inte heller de 

regleringspåverkade vattenförekomsterna i 

biflödena Satsån, Dalsån, Uman, Bruksån och 

Högforsån. Det innebär att god ekologisk status 

ska uppnås i dessa vattenförekomster senast 

2027. 
Naturliga (blå) och kraftigt modifierade (röda)  

sjöar och vattendrag i avrinningsområdet till  

Ångermanälvens huvudfåra.  
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Vattenkraftutbyggnad  

 

Karta över kraftverk, tunnlar och kanaler i Ångermanälvens huvudfåra. Källa: Ångermanälvens 

Vattenregleringsföretag. OBS! Kraftverk och regleringsdammar i biflöden till huvudfåran, vid Saxnäs, 

Dikanäs och Uman samt vid Bruksån och Högforsån finns inte med i denna kartbild.  
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Karta över kraftverk och regleringsdammar i Ångermanälvens huvudfåra samt biflödena Satsån, Dalsån, 

Vojmån, Uman, Bruksån och Högforsån. 

De första kraftverken i Ångermanälvens avrinningsområde anlades redan i början 1900-

talet. Kraftverken var små och försörjde byar och små industrier med elektricitet. De 

mindre biflödena till Ångermanälven började byggas ut vid sekelskiftet 1900. Bland de 

första kraftverken i biflödena till Ångermanälvens huvudfåra som togs i drift var Brukets 

och Nylandsåns kraftverk i Bruksån år 1906 respektive år 1916, Umans kraftverk år 1918, 

Högfors kraftverk i Högforsån år 1922 och Vilhelmina kraftverk i Vojmån år 1924. Under 

mitten av 1920-talet anlades också Källsjöns och Tunsjöns kraftverk i Bruksån. Under 

1930-talet byggdes dessutom Dikanäs kraftverk i Dalsån, som togs i drift 1933, och 

Saxnäs kraftverk i Satsån, som togs i drift 1937. 

Den stora älven var däremot ett svårare företag att ta sig an, men det fanns goda lärdomar 

från till exempel utbyggnaden av Dalälven under början av 1900-talet, liksom från 

Umeälven vars nedre del byggdes ut 1917ï1929 och slutligen Indalsälven som byggdes 



RAPPORT ð Ångermanälvens huvudfåra  

 

33 

 

ut på 1930-talet. Den storskaliga utbyggnaden av Ångermanälvens huvudfåra startade i 

slutet av 1940-talet som följd av den stora efterfrågan på elektricitet som uppstod efter 

andra världskriget då bl.a. järnvägen skulle elektrifieras.  

De första stora kraftverken som byggdes var Nämforsens och Forsmo kraftverk som togs 

i drift 1946 respektive 1948. Samtidigt byggdes en regleringsdamm i den stora Vojmsjön 

för att kunna reglera vattenföringen till de två kraftverken. Vojmsjöns reglering togs i 

drift 1950. Forsmo är idag det största kraftverket i Ångermanälvens huvudfåra med en 

fallhöjd på 33,1 m och en normalproduktion på 730 GWh (tabell 1). Under 1950-talet 

fortsatte utbyggnaden med att bygga ytterligare kraftverk uppströms Nämforsen, 

nämligen Gulsele, Lasele, Edenforsen och Långbjörn. Samtidigt byggdes ytterligare tre 

regleringsdammar, i fjällsjöarna Ransaren och Kultsjön, men också längre nedströms i 

den stora Malgomaj. Under 1960-talet byggdes ytterligare fem kraftverk, Stalon, 

Degerforsen, Moforsen och Sollefteå. Kraftverket i Sollefteå innebar ett definitivt stopp 

för lax och andra havsvandrande arter nå sina lek- och uppväxtområden inte bara i 

Ångermanälvens huvudfåra utan också i de stora biflödena Faxälven och Fjällsjöälven. 

När det stora Hällbymagasinet med tillhörande kraftverk togs i drift 1970 sattes stora 

markområden under vatten, bland annat byn Hällby som ännu i början av 1960-talet hade 

ett 30-tal innevånare. De senast byggda kraftverken i Ångermanälvens huvudfåra är 

Volgsjöfors, Stenkullafors, Åsele och Malgomaj som alla är belägna i övre delen av 

huvudfåran och är byggda på 1980-talet. Normalproduktionen i huvudfårans 15 kraftverk 

är tillsammans 5331 GWh (tabell 1). I biflödena har de flesta av de 9 småskaliga 

kraftverken som anlades i början av 1900-talet moderniserats under åren 1978 - 1990. De 

producerar tillsammans knappt 25 GWh (tabell 2). 

 

Tabell 1. Kraftverk i Ångermanälvens huvudfåra 

Kraftverk  Ägare 
Driftsätt -

ningsår 
  Turbintyp  

Fallhöjd 

(m) 

Effekt 

(MW)  

Normal-

produktion 

(GWH) 

Reglerad 

medelvatten-

föring (m3/s) 

Utbyggnads-

vattenföring 

(m3/s) 

Sollefteå Sollefteåforsen 1966   Kaplan 9,2 62 185 524 790 

Forsmo Vattenfall 1948   Kaplan 33,1 158 730 342 600 

Moforsen Uniper 1968   Kaplan 28,1 135 627 340 600 

Nämforsen Vattenfall 1946   Kaplan 22,4 115 490 338 600 

Lasele Vattenfall 1956   Kaplan 54,2 165 610 199 340 

Långbjörn Vattenfall 1959   Kaplan 33,8 98 385 190 340 

Edensforsen Uniper 1956   Kaplan 28,6 64 320 184 340 

Degerforsen Uniper 1966   Kaplan 24,0 61 295 184 300 

Gulsele Uniper 1955   Kaplan 28,7 64 315 180 275 

Hällby Uniper 1970   Kaplan 28,8 84 340 175 325 

Åsele Vattenfall 1981   Rörturbin 11,0 27 120 163 300 

Stenkullafors Vattenfall 1983   Kaplan 23,5 57 230 146 285 

Volgsjöfors Statkraft 1981   Rörturbin 8,0 20 80 140 280 

Malgomaj Statkraft 1983   Rörturbin 8,9 10 40 75 140 

Stalon Vattenfall 1961   Francis 199,3 130 564 47 65 

               

        Summa  1250 5331   
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Tabell 2. Kraftverk i huvudfårans biflöden 

Kraftverk  Ägare 
Driftsätt -

ningsår 
  Turbintyp  

Fallhöjd 

(m) 

Normal-

produktion 

(GWH) 

 Biflöde 

Saxnäs Privatperson 1964   Francis 24,2 0,70  Satsån 

Dikanäs Privatperson 1933   ? 18,3 0,57  Dalsån 

Vilhelmina Vattenfall 1990   Semikaplan 5,2 7,30  Vojmån 

Uman Uniper 1990   Kaplan 15,3 3,10  Uman 

Bruket Elpatron 1984   Francis 44,0 3,25  Bruksån 

Nylandsån Elpatron 1981   Francis 20,0 1,15  Bruksån 

Källsjön Elpatron 2012   Kaplan 10,4 0,90  Bruksån 

Tunsjön Elpatron 1984   Francis 14,0 0,45  Bruksån 

Högfors Uniper 1978   Francis 92,0 7,20  Högforsån 

             

       Summa  24,62   

 

 

 

Karta över kraftverk och regleringsdammar i Bruksån och Högforsån. 

Vattendomar  

Regleringsdammarna i de stora sjöarna i övre delarna av avrinningsområdet till 

Ångermanälvens huvudfåra har i första hand villkor för årsreglering av vattenstånd. 

Vojmsjön, Malgomaj, Kultsjön och framför allt Ransaren har stora skillnader mellan 

fastställd dämning- och sänkningsgräns. I Ransaren är regleringsamplituden hela 18,0 m. 
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Längre ner i dämningsområdena till kraftverken är regleringsamplituderna mindre och 

varierar mellan 1,6 m (Forsmo) och 0,15 m (Stenkullafors). De flesta av 

dämningsområdena till kraftverken, där Ångermanälven har omvandlats till ett system av 

korttidsreglerade sjömagasin, har regleringsamplituder på mellan 1,00 m och 1,25 m 

(tabell 3).  

Utöver de redovisade villkoren nedan finns undantag och ytterligare detaljer beträffande 

dämnings- och sänkningsgränser under vissa tidsperioder specificerade i 

vattenhushållningsbestämmelserna i respektive vattendom. Detaljerna redovisas i 

förslagen till miljöförbättrande åtgärder i Ångermanälvens huvudfåra (följande kapitel). 

Alla kraftverksdammar i huvudfåran, men också vissa regleringsdammar i sjöarna, har 

villkor för korttidsreglering av vattenstånd och vattenföring.  

Tabell 3. Villkor för reglering i Ångermanälvens huvudfåra och Vojmån  

Anläggning 

Berörda 

vattendomar för 

angivna villkor  

Aktuell  

vattendom 

meddelad 

Dämningsgräns 

reglerings-

magasin (m)*  

Sänkningsgräns 

reglerings-

magasin (m)*  

Reglerings-

amplitud (m) 

Kraftverksdamm Sollefteå A25/1961 25/1 1966 9,50 - 10,25 Ej angiven i dom 1,25 

Kraftverksdamm Forsmo M 7-99 16/11 2000 43,40 Ej angiven i dom 1,60 

Kraftverksdamm Moforsen M 7-99 16/11 2000 71,50 Ej angiven i dom 1,00 

Kraftverksdamm 

Nämforsen 
M 7-99 16/11 2000 94,00 Ej angiven i dom 1,00 

Kraftverksdamm Lasele M 12-99 17/2 2000 148,20 Ej angiven i dom 1,50 

Kraftverksdamm Långbjörn M 12-99 17/2 2000 182,00 Ej angiven i dom 1,00 

Kraftverksdamm 
Edensforsen 

M 12-99 17/2 2000 210,50 Ej angiven i dom 1,25 

Kraftverksdamm 

Degerforsen 
M 12-99 17/2 2000 234,50 Ej angiven i dom 1,25 

Kraftverksdamm Gulsele M 12-99 17/2 2000 263,20 Ej angiven i dom 1,25 

Kraftverksdamm Hällby M 12-99 17/2 2000 292,00 Ej angiven i dom 0,80 

Kraftverksdamm Åsele 
VA 2-3/74/4, VA 
2-3/74 

25/3 1981, 
8/11 1983 

303,00 Ej angiven i dom 0,35 

Kraftverksdamm 

Stenkullafors 

VA 2-3/74/3, VA 

2-3/74 

12/10 1983, 

8/11 1983 
326,50 Ej angiven i dom 0,15 

Kraftverksdamm 
Volgsjöfors 

VA 2-3/74/2, VA 
2-3/74 

27/8 1981, 
8/11 1983 

334,50 Ej angiven i dom 0,50 

Kraftverksdamm 

Vilhelmina 
VA 18/88 13/3 1989 

Ej angiven i 

dom 
339,33 0,10 

Kraftverksdamm Malgomaj 
VA 2-3/74, A 8/53 

och VA 6/89 

8/11 1983, 

26/2 1993, 
343,50 337,00 6,50 

Regleringsdamm Kultsjön M 9 och 13-99 3/11 1999 542,21 537,21 5,00 

Regleringsdamm Ransaren M 8-99 10/11 1999 594,33 576,33 18,00 

Regleringsdamm Vojmsjön A 80/46 15/3 1973 417,00 409,00 8,00 

* Dämnings- och sänkningsgräns angivna i höjdsystem RH00 

 

I biflödet Satsån har årsmagasinet Satssjön en regleringsamplitud på 2,00 m medan 

Saxnäs kraftverksdamm endast har dämningsgränsen fastställd. För Dikanäs kraftverk i 

Dalsån finns inga regleringsnivåer fastställda. I biflödet Uman finns ingen fler 

regleringsdamm uppströms kraftverksdammen. Regleringsamplituden är 0,73 m och 

påverkar även sjön Gösingen strax uppströms kraftverket. I biflödet Bruksån finns tre 

sjömagasin för årsreglering av vattenstånd, Källsjön, Tunsjön och Knäsjön. 

Regleringsamplituderna är små och varierar mellan 1,00 m och 1,28 m (tabell 4). Två av 

kraftverken, Källsjön och Tunsjön, ligger i anslutning till sjöarnas utlopp. I biflödet 
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Högforsån finns sex sjömagasin för årsreglering av vattenstånd med regleringsamplituder 

som varierar mellan 1,26 m och 3,63 m (tabell 4). Det finns ingen vattendom för Gålsjön, 

utan regleringen av sjön utförs utifrån gammal hävd med stöd av privilegier för Gålsjö 

bruk alltsedan 1700-talet. Uppgifter om dämnings- och sänkningsgräns för Gålsjön är 

hämtade från SMHI:s dammregister. Högfors kraftverk, som är det enda kraftverket i 

Högforsån, ligger i anslutning till Högforsen strax nedströms Offersjön. 

Tabell 4. Villkor för reglering i biflödena Satsån, Dalsån, Uman, Bruksån och Högforsån 

Anläggning 

Berörda 

vattendomar 

för angivna 

villkor  

Aktuell 

vattendom 

meddelad 

Dämningsgräns 

reglerings-

magasin (m) 

Sänkningsgräns 

regleringsmagasin 

(m) 

Reglerings-

amplitud (m) 

Satsån        

Kraftverksdamm Saxnäs A9/1963 31/7 1963 **33,14 Ej angiven i dom  

Regleringsdamm Satssjön 
A 10b/47, VA 

15/81 

1/8 1947, 

30/4 1982 
**39,00 **37,00 2,00 

Dalsån        

Kraftverksdamm Dikanäs 44/1932 7/10 1932 Ej angiven i dom Ej angiven i dom  

Uman        

Kraftverksdamm Uman VA 25/86 15/10 1987 *202,31 *201,58 0,73 

Bruksån        

Kraftverksdamm Bruket VA 13/82 11/1 1983 **8,90 Ej angiven i dom  

Kraftverksdamm Nylandsån 
Lagligförklaring 

av häradsrätt 
1915 Ej angiven Ej angiven  

Kraftverksdamm Källsjön 
Dombeteckning 

saknas 
30/9 1925 **13,65 **12,6 1,05 

Kraftverksdamm Tunsjön 
Dombeteckning 

saknas 
20/2 1924 **20,09 **18,81 1,28 

Regleringsdamm Knäsjön VA 10/94 31/10 1995 *245,09 *244,09 1,00 

Högforsån        

Regleringsdamm Offersjön A 58/52 9/3 1960 *113,50 *111,34 2,16 

Regleringsdamm Harasjön A 58/52 9/3 1960 **1,67 **0,03 1,64 

Regleringsdamm Vädersjön A 58/52 9/3 1960 *186,93 *183,30 3,63 

Regleringsdamm Stor-

Norsjön 
A 58/52 9/3 1960 *192,90 *189,40 3,50 

Regleringsdamm Stortannsjön A 58/52 9/3 1960 *194,24 *191,24 3,00 

Regleringsdamm Gålsjön 
Vattendom 

saknas 
  *176,34 *175,08 1,26 

* Dämnings- och sänkningsgränser angivna i höjdsystem RH00. 

** Dämnings- och sänkningsgränser angivna i lokalt höjdsystem. 

 

Villkor med krav på minimitappning i naturfåror saknas för alla kraftverksdammar i 

Ångermanälvens huvudfåra utom för Nämforsens och Lasele kraftverk (tabell 5). 

Regleringsdammarna i Ransaren, Kultsjön och Vojmsjön har krav på minimitappning 

under hela året. Det har också dammarna i anslutning till Vilhelmina och Lasele kraftverk.  

När det gäller Ransaren och Vojmsjön utförs minimitappningen i en konstgjord 

sänkningskanal och inte i den ursprungliga naturfåran i anslutning till sjöutloppet. Ingen 

av minimitappningarna har nödvändig ekologisk anpassning så att flödet får en naturlig 

säsongvariation. Minimitappningen i Lasele är försumbar och har liten biologisk relevans. 

Minimitappningen i Nämforsen är mer till för syns skull och är ett skolexempel på en så 

kallad turisttappning, d.v.s. att vatten oftast släpps på dagtid och under turistsäsongen. 

Sollefteå kraftverk, som inte har någon torrlagd älvfåra, har ett lågt krav på 
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minimitappning genom kraftverkets turbiner. Under 2010-talet har tre kraftverk, 

Edensforsen, Långbjörn och Lasele, beviljats tillstånd till en utökning av 

utbyggnadsvattenföringen. Det har medfört ytterligare försämringar för växt- och 

djurlivet på grund av mindre spillvatten och längre torrläggningsperioder i de berörda 

naturfårorna. 

Tabell 5. Villkor för minimitappning i Ångermanälvens huvudfåra och Vojmån  

Anläggning 

Villkor 

minimi -

tappning 

Minimitappning 

i naturfåra  

(m3/s) 

Minimitappning i 

sänkningskanal 

(m3/s) 

Minimitappning 

genom turbiner 

(m3/s) 

Tidsperiod 

Kraftverksdamm Sollefteå Ja   95 15/5 - 15/9 

     75 Övrig tid 

Kraftverksdamm Forsmo Nej     

Kraftverksdamm Moforsen Nej     

Kraftverksdamm Nämforsen Ja 125,0   

Del av 
dygn under 

perioden 

15/6 - 15/8 

Kraftverksdamm Lasele Ja 0,2   15/6 - 
15/10 

   0,1   Övrig tid 

Kraftverksdamm Långbjörn Nej     

Kraftverksdamm Edensforsen Nej     

Kraftverksdamm Degerforsen Nej     

Kraftverksdamm Gulsele Nej     

Kraftverksdamm Hällby Nej     

Kraftverksdamm Åsele Nej     

Kraftverksdamm Stenkullafors Nej     

Kraftverksdamm Volgsjöfors Nej     

Kraftverksdamm Vilhelmina Ja 9,0   1/6 - 31/8 

   3,0   Övrig tid 

Kraftverksdamm Malgomaj Nej     

Regleringsdamm Kultsjön Ja 1,5 - 10,0   1/5 ï 31/5 

   10,0   1/6 ï 20/6 

   25,0   21/6 ï 31/7 

   10,0 - 25,0   1/8 ï 20/8 

   10,0   21/8 ï 20/9 

   1,5 - 10,0   21/9 ï 

10/10 

   1,5   11/10 ï 
30/4 

Regleringsdamm Ransaren Ja  5,00  1/7 ï 31/8 

    6,00  1/9 ï 15/9 

    2,00  Övrig tid 

Regleringsdamm Vojmsjön Ja  3,00  Hela året 

 

Kraven på minimitappning är något bättre tillgodosedda i de utbyggda mindre biflödena, 

men de bedöms av oss som långt ifrån tillräckliga (tabell 6). I Satsån finns villkor på 

minimitappning under hela året för Satssjön samt för fiskvandring vid Saxnäs 

kraftverksdamm. När det gäller Dikanäs kraftverk, som saknar damm, så finns inga krav 

på minimitappning. Kraftverksdammen i Uman saknar också villkor på minimitappning. 
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I Bruksån saknas villkor på minimitappning i naturfåror för samtliga kraftverksdammar. 

För Nylandsåns kraftverk finns ett gammalt (1915) villkor på minimitappning genom 

kraftverkets turbin. Villkoren för Knäsjöns reglering innebär en möjlighet att under vissa 

perioder inte tappa något vatten överhuvudtaget genom regleringsdammen. I Högforsån 

har samtliga kraftverks- och regleringsdammar villkor på minimitappning i naturfåror. 

De nuvarande minimitappningarna i de mindre biflödena saknar också nödvändig 

ekologisk anpassning, så att flödet får en naturlig säsongsvariation. 

Tabell 6. Villkor för minimitappning i biflödena Satsån, Dalsån, Uman, Bruksån och 

Högforsån 

Anläggning 
Villkor 

minimitappning  

Minimitappning 

i naturfåra  

(l/s) 

 Tidsperiod 

Satsån     

Kraftverksdamm Saxnäs Ja   15/5 - 30/9, erforderligt vatten i 
befintlig fiskväg 

Regleringsdamm Satssjön Ja 30  Hela året 

Dalsån     

Kraftverksdamm Dikanäs Nej    

Uman     

Kraftverksdamm Uman Nej    

Bruksån     

Kraftverksdamm Bruket Nej    

Kraftverksdamm Nylandsån Ja   1/11 ï 31/3, minimitappning 0,8 m3/s 

genom turbin 

Kraftverksdamm Källsjön Nej    

Kraftverksdamm Tunsjön Nej    

Regleringsdamm Knäsjön Ja 50  Minimitappning under 

fyllnadsperioden 

Högforsån     

Regleringsdamm Offersjön Ja 300  Hela året 

Regleringsdamm Gålsjön Nej    

Regleringsdamm Vädersjön Ja 100  Hela året 

Regleringsdamm Stor-Norsjön Ja 100  Hela året 

Regleringsdamm Stortannsjön Ja 50  Hela året 

Regleringsdamm Harasjön Ja 5  Hela året 

 

De aktuella vattendomarna i avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra 

innehåller i regel inte några krav på att inrätta vare sig vandringsvägar för fisk eller 

ålyngelledare. Det finns dock en fisktrappa i anslutning till regleringsdammen i Kultsjöns 

utlopp (se åtgärdsförslag för Kultsjön/Kultsjöån/Stalons kraftverk). Vid Saxnäs kraftverk 

finns en liten fördjupning i betongdammen som fungerar som fiskväg för öring (se 

åtgärdsförslag för Satsån/Satssjön/Saxnäs kraftverk). 

Vattenhushållning  

Följande beskrivning av nuvarande vattenhushållning, d.v.s. hur man driver kraftverk och 

regleringsdammar, grundar sig i första hand på uppgifter från Ångermanälvens 

vattenregleringsföretag (ÅVF). Den naturliga vattenföringen i Ångermanälvens 

huvudfåra har utpräglade vår- och höstflöden. Vårfloden kulminerar normalt i maj i 

skogsområdet och i slutet av maj och början av juni i fjällområdet. Höstflöden 
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förekommer i regel i slutet av september och i början av oktober. Höga flöden kan 

undantagsvis även förekomma under perioden november till januari. Variationerna i den 

oreglerade avrinningens storlek kan vara mycket stora. 

En stor del av årsnederbörden i avrinningsområdet faller som snö under vintern då 

elbehovet är stort. Vatten från vår, sommar och höst lagras därför i indämda stora sjöar, 

så kallade årsregleringsmagasin (tabell 7). När dessa fyllts på släpps vattnet ut till 

vattenkraftverken i älven, vattennivån sjunker och magasinen är i regel nedsänkta till 

sänkningsgränsen strax innan vårflodsstart. När riktigt mycket vatten rinner till fylls 

vattenmagasinen upp till dämningsgränserna och förmågan att lagra vatten upphör. Då 

öppnas dammluckorna och flödet kan bli högt. Det största årsregleringsmagasinet i 

avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra är Vojmsjön. 

 

 Tabell 7. Årsregleringsmagasin 

Årsreglerings-

magasin 

Magasinsvolym 

(Mm3) 

Regleringsgrad 

(%) 
 Dammägare 

Ransaren 414 85  ÅVF 

Kultsjön 246 47  ÅVF 

Malgomaj 554 53  ÅVF 

Vojmsjön 594 47  ÅVF 

Satssjön 2,1 21  Privatperson 

Källsjön 1,9 4  Elpatron 

Tunsjön 4,8 17  Elpatron 

Knäsjön 2,1 17  Elpatron 

Offersjön 1,7 3  Uniper 

Gålsjön 1,4 5  Uniper 

Vädersjön 6,5 27  Uniper 

Stor-Norsjön 6,5 33  Uniper 

Stortannsjön 8,5 84  Uniper 

Harasjön 1,0 23  Uniper 

 

Korttidsregleringen i Ångermanälvens huvudfåra utförs i form av dygns-, helg- och 

veckoreglering av vattenföringen. Den ger möjlighet att snabbt producera balans- och 

reglerkraft, d.v.s. öka produktionen av el under kalla vinterdagar, motverka bortfall av 

kärnkraft och för att utjämna variationer i produktionen av el från vindkraft. Detaljer om 

vattenhushållningen för respektive dammanläggning redovisas i förslagen till 

miljöförbättrande åtgärder i Ångermanälvens huvudfåra (följande kapitel). 
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Åtgärdsförs lag  ð inled ande 

sammanfattning  

Möjliga åtgärder i Ångermanälvens huvudfåra  

I det underlag för åtgärdsförslag som tagits fram har det ingått en bedömning av vad som 

är praktiskt möjligt och vad som är rimligt att genomföra utan att påverka 

vattenkraftproduktionen alltför mycket. För varje plats där åtgärder föreslås (i 

efterföljande kapitel) summeras förslagen i en åtgärdstabell utifrån den beskrivning och 

numrering av åtgärder som presenteras i detta avsnitt; Flöden (åtgärd 1-5), Vattennivåer 

(åtgärd 6), Vandringsvägar (åtgärd 7-10) samt Habitat (11-15). 

Det har inte gjorts någon bedömning om åtgärderna i denna utredning motsvarar maximal 

ekologisk potential eller god ekologisk potential. De åtgärdsförslag som lämnas borde 

dock överensstämma relativt väl med det senare. Målet har varit att föreslå konkreta 

lämpliga miljöåtgärder, framför allt uppnå ekologiskt anpassade flöden i torrlagda 

ursprungliga älvfåror och i vandringsvägar. Den omvända vattenföringen (högvatten på 

vintern och lågvatten på sommaren) behöver anpassas så långt det är möjligt, liksom att 

all nolltappning upphör. Många strömmiljöer behöver också återställas efter de 

rensningar som är gjorda framför allt under flottningsepoken. 

Åtgärderna är inte kostnadsberäknade, men det anges huruvida de kan anses påverka 

kraftproduktionen. De energimässiga produktionsförlusterna av de ökade 

minimitappningarna har dock beräknats för varje kraftverk. Vårt förslag är att man även 

tar hänsyn till de framtida vinster som de miljöförbättrande åtgärderna kan generera för 

respektive bygd och kommun i form av förbättrat sportfiske och ökad turism. Byggandet 

av vandringsvägar kommer också att ge sysselsättning och intäkter till dem som bor längs 

älvdalen. Konsekvenser presenteras mer ingående i kapitlet Konsekvensanalys. 

Flöden  

1-Minimitappning  

Med minimitappning avses en anpassad vattenföring i vandringsväg, naturfåra, 

konstgjord sänkningskanal eller genom ett kraftverks turbiner.  

Idealt skulle minimiflödena motsvara åtminstone naturlig medellågvattenföring (MLQ), 

som är ett medelvärde för årets lägsta flöde uppmätt under ett antal år. Med tanke på den 

prioritering av vattenkraftutnyttjande över naturvärden som oftast görs i Mark- och 

miljödomstol har vi som regel valt en lägre nivå på minimitappningen än de cirka 20ï

30 % av naturlig medelvattenföring (MQ) som naturlig MLQ normalt utgör. Medelvärdet 

för kraftverks- och regleringsdammarna i avrinningsområdet till Ångermanälvens 

huvudfåra är 20 %.  

Som riktvärde har vi i stället använt oss av 5 % av naturlig MQ på platsen, vilket i de 

flesta fall ger positiva ekologiska effekter. Detta påverkar kraftproduktionen, men 

förlusterna är små och väl inom det lagrum som för närvarande finns. Flödet i naturfåror 
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och vandringsvägar behöver överensstämma med naturlig variation i så stor utsträckning 

som möjligt, d.v.s. vara större under sommar än vinter, innehålla en flödestopp under 

våren och framför allt ge så stor yta strömhabitat som möjligt. Ett vattendrags naturliga 

flödesregim, mönstret med höga och låga flöden över året är av avgörande betydelse för 

ett vattendrags ekologiska status. Observera att naturfåror som får ett reducerat flöde ofta 

behöver anpassas till detta (se åtgärd 12). 

I vissa fall är det dock rimligt att använda naturlig MLQ som nivå på minimitappningen. 

Det gäller minimitappning genom kraftverkens turbiner eller från regleringsdammar i 

anslutning till Natura 2000-objekt och värdekärnor med rödlistade arter som flodkräfta, 

flodpärlmussla, ävjepilört och klådris. Det kan också vara motiverat att använda naturlig 

MLQ i de fall där effekterna på kraftproduktionen är mycket små sett utifrån 

Ångermanälvens totala produktion. När det gäller minimitappning genom kraftverkens 

turbiner föreslås ingen anpassning till flödets naturliga säsongsvariation, utan i stället 

naturlig MLQ som ett gränsvärde som inte skall underskridas vid korttidsregleringen. 

Risken med en naturlig säsongsvariation är att vinterflödena blir så låga att grunda 

lekområden med fiskrom torrläggs.  

 

2-Undvika nolltappning 

Torrlagda naturfåror och vattenområden nedströms dammar, kanal- och tunnelutlopp får 

utifrån det älvspecifika ekosystemets synvinkel aldrig utsättas för nolltappning, det vill 

säga att vattenflödet upphör så att vattnet står stilla och strömsättningen tillfälligt 

försvinner. Korta perioder utan flöde omintetgör effekten av långa perioder med anpassat 

flöde för de vattenorganismer som lever i strömmande vatten. Spill genom dammluckor 

behövs när en minimitappning motsvarande naturlig medellågvattenföring (MLQ) är 

lägre än det flöde som behövs för att kraftverket ska fungera. Studier i Umeälven visar 

att undvikande av nolltappning leder till en mycket liten påverkan på kraftproduktionen, 

ca 0,5 % av normalproduktionen (Widén m.fl. 2021). 

 

3-Mjukare flödesövergång  

En mjukare övergång mellan olika flöden behöver införas för att motverka effekter av 

korttidsregleringen nedströms i älven. Schmutz m.fl. (2014) anger att flödesförändringar 

där nivån i vattendraget ändras mer än 15 cm/timme orsakar skador på fiskfaunan, 

speciellt om sådana episoder förekommer oftare än 20 gånger per år. Halleraker m.fl. 

(2003) visade att flödesförändringar på 10 cm/timme radikalt minskade mängden 

öringungar som strandade jämfört med snabbare förändringar. Nivåförändringen bör 

därför vara högst 10 cm/timme. Detta kan innebära en viss påverkan av 

kraftproduktionen. Samtidigt ger detta rimligen en viss positiv effekt för att minska 

stranderosion. Det reglerade flödet bör i framtiden inte förändras med mer än 10 % mellan 

två dagar, men vi har inte tagit med detta bland våra förslag. Viktigast är att undvika 

alltför snabba sänkningar. 

 

4-Återställd vårflod  

Flödet behöver överensstämma med naturlig variation i så stor utsträckning som möjligt, 

d.v.s. vara större under sommar än vinter samt innehålla en flödestopp under våren. 

Vårflodens "städning" av vattenlandskapet krävs för många arter, både utmed stränder till 
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exempel klådris och i vattnet där bottensubstratet rensas på finsediment till gagn för arter 

som flodpärlmussla och öring. Detta kan åstadkommas utan någon större påverkan på 

kraftproduktionen, vilket belyses i Umeälvsprojektet (Widén m.fl. 2016). Det kan också 

vara rimligt att denna normala vårflod inte krävs varje år utan vart 3ï5 år för att väcka liv 

i stränderna (Renöfält & Ahonen 2013). 

 

5-Ekologiska flöden i stället för turisttappning  

Turisttappning, det vill säga där flödet återställs dagtid under sommaren, har ingen 

ekologisk funktion och behöver ersättas av ekologiskt anpassade flöden (se förslag vid 

respektive område). Malm Renöfält & Ahonen (2013) visar möjliga vägar för att nå detta 

och det har utretts vidare i Umeälvsprojektet (Widén m.fl. 2016). Detta bör kunna 

åstadkommas utan stor påverkan på kraftproduktionen. 

Vattennivåer  

6-Ekologiskt anpassad nivåreglering i magasin 

Även i regleringsmagasin bör en vårflod finnas som påverkar stränderna. Sedan kan 

vattennivån minskas successivt över året. Dessutom bör nivåförändringar inte vara 

abrupta. Nivåförändringen i magasin bör inte överskrida 10 cm/h (jämför åtgärd 3). 

Vandringsvägar  

7-Fria vandringsvägar uppströms  

Detta är ett grundkrav för samtliga regleringsdammar och kraftverk. I hela 

Ångermanälvens huvudfåra finns, såvitt vi har kännedom om, bara en fungerande 

vandringsväg. Den återfinns i anslutning till Kultsjödammen. I första hand bör naturlika 

passager anläggas (omlöp/inlöp) eller upptröskling) om hindret ska bli passerbart för de 

flesta arter. På många platser är det lämpligt med ett omlöp som avslutas med en kort 

slitsränna. Ovanför slitsrännan installerar man ett reglerbart utskov så att vandringsvägen 

kan skyddas från alltför höga flöden. Omlöpen anläggs oftast i anslutning till torrlagda 

naturfåror. Alternativt anläggs en teknisk vandringsväg om lutningen och/eller 

regleringsamplituden blir för stor. Vid stora eller komplicerade lägen kan två 

vandringsvägar krävas, till exempel en vid turbinutloppet/kraftverkskanalen och en i 

anslutning till den torrlagda naturfåran. Detta kan ske genom rätt placering av 

vandringsvägen, till exempel vid turbinutskovet där lockflödet blir "gratis", eller till 

ställen där en minimitappning sker i den torrlagda naturfåran. Det innebär en något 

reducerad kraftproduktion. Korrekt anlagt är driftkostnaden mycket låg, speciellt med rätt 

placerade vandringsvägar. Som ett komplement till uppströms vandring rekommenderar 

vi på några platser ett galler (16ï30 mm spaltvidd) som spärrar vandring uppströms in i 

kraftverkskanalen. I stället skall fisk ledas in i naturfåror med minimitappning och till 

omlöp. Gallret bör vara i drift i mitten av maj till mitten av oktober. När det inte skall 

användas kan det fällas till botten eller lyftas ut. 

 

I hela ålens utbredningsområde bör ålledare finnas, dvs enkla rännor med mycket låg 

vattenföring som placeras där ålen vandrar (Calles m.fl. 2013). Ålen kan mycket väl 

använda omlöp/slitsrännor, men söker sig ibland uppströms i lägre flöden. Det är svårt att 

lägga dessa ålledare effektivt så här får man räkna med en successiv anpassning. I 
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åtgärdsförslagen har vi antagit att ålledare successivt kommer på plats. Att ordna passage 

uppströms för ål bör också kunna ske genom att ha en flytande ålyngeluppsamlare 

nedströms (Watz m. fl.2017), varefter ålen lyfts förbi. Ålen måste sedan också fångas på 

sin vªg tillbaka till havet, i ett s¬ kallat òtrap and transportò-system. 

8-Fria vandringsvägar nedströms 

Dessa bör lämpligen bestå av fysiska galler, 10ï18 mm spaltvidd (Calles m.fl. 2013), som 

leder fisken till en passage, till exempel till ett omlöp eller någon form av utskov. Det 

innebär ingen påverkan på kraftproduktionen, men givetvis en initial kostnad för 

anläggning av galler och lämplig förbipassage. Driftkostnaden är försumbar. De flesta av 

kraftverken har Kaplanturbiner, vilka är relativt skonsamma för utvandrande smolt av lax 

och öring. Det möjliggör att man kan ha ett grövre galler, kanske 16ï18 mm i spaltvidd, 

om inte fallhöjden är alltför stor.  

 

9-Fria vandringsvägar till biflöden 

Biflöden kan utgöra viktiga strömhabitat i en utbyggd älv och skall alltid göras åtkomliga 

för upp- och nedvandring, även om naturligt svårpasserbara hinder finns i anslutning till 

huvudälven. Definitiva naturliga vandringshinder skall inte byggas förbi, om inte de då 

åtkomliga strömhabitaten kan anses vara avgörande för överlevnad eller återställd 

reproduktion av en art. Vi anser att man i utbyggda älvar mycket väl kan skapa 

ersättningshabitat som ett visst komplement till åtgärder i huvudälven. Åtgärden ger ingen 

reducerad kraftproduktion. 

 

10-Utrivning av grunddammar, dammar och kraftverk  

I en del av de torrlagda naturfårorna har det anlagts grunddammar (spegeldammar), vilka 

för det mesta kan tas bort om man tillför permanent minimivattenföring. Motiven till 

grunddammar har varit att de behövts för flottningens skull (som har avslutats), för att 

hålla brandvatten (vilket numera löses på annat vis) eller för att förbättra landskapsbilden. 

Detta är inte är lika viktigt som att åstadkomma ett ekologiskt flöde i naturfåran. Det 

innebär en begränsad påverkan på kraftproduktionen. 

I några fall kan också en damm vid ett regleringsmagasin eller ett kraftverk ha så liten 

betydelse för vattenkraftproduktionen, men så stor negativ miljöpåverkan (Degerman m. 

fl.2013), att den bör rivas ut. Här bör man alltid diskutera med markägare och 

kringboende eftersom detta kan påverka värdet av fastigheter och landskapsbild, även 

rasrisk måste alltid beaktas. I samband med utrivning behövs alltid biotopvård på platsen 

(åtgärd 11), vilket i regel inte angetts separat. 

Habitat  

11-Restaurering av habitat 

Ofta har rensning skett under flottningsepoken och inte för vattenkraftutnyttjandet. Då 

rensning och resultatet av denna innebär stor stress på ekosystemet skall åtgärder som 

innebär återställning, och till och med förbättring av habitatet, ske med fokus på ström- 

och strandlevande arter och processer. Åtgärderna kan innebära: 
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a) tillförsel av stora strukturer (sten, block och död ved) i huvudfåra och torrlagd 

naturfåra, 

b) tillförsel av finare partikelstorlekar som ofta hålls kvar i magasinen, till exempel 

lekgrus för fisk, 

c) anordning för att frigöra sediment i dammarna (utskov eller muddring) till nedströms 

områden samt återkommande frisättande av sediment nedströms, 

d) ökad habitatdiversitet i vattenfåran genom till exempel meandring (slingrande lopp), 

e) öppnande av avstängda sidokanaler och skapande av luckor i stenkistor, 

f) återställa och skydda strandzoner som eroderats bort.  

g) Åtgärderna ger ingen reducerad kraftproduktion. 

 

12-Anpassad naturfåra för flöden 

Genom att dammarna hindrar transport av material (sand, grus och sten) och som en följd 

av att huvudfåran haft stora flöden och höga strömhastigheter, har de torrlagda 

naturfårorna successivt berövats förekomst av sand och grus. I och med att de torrlagda 

naturfårorna också kan ha rensats för flottning saknas ibland stora strukturer som kan 

hålla kvar finare partiklar vid stora tappningar av vatten från magasinen. Genom att skapa 

en tydlig fåra med tillräckligt djup med block, sten och lekgrus kan det lägre vattenflödet 

i en minimitappning koncentreras. Om inte kan fiskvandring försvåras, särskilt för större 

laxfisk, som behöver ett vattendjup på minst 60 cm. Det är också viktigt att lekgruset 

koncentreras, för att förhindra att fisk leker på områden som kan komma att torrläggas i 

samband med låga säsongsanpassade tappningar under vintermånaderna. Lekgrus och 

mindre sten måste ofta säkras mot stora flöden genom skyddande block. Fårorna anläggs 

så att de får kontakt med en strandzon om möjligt. Åtgärden innefattar således även 

omfattande restaurering av habitat (åtgärd 11). Åtgärden ger ingen reducerad 

kraftproduktion.  

 

13-Strandzon i omlöp och kraftverkskanaler 

Strandzonen har ofta skadats svårt i magasin, torrlagda naturfåror och nedanför kraftverk. 

Dessa habitat kan till en del ersättas med anlagda strandzoner i omlöp och 

kraftverkskanaler utan att detta påverkar produktionen. Då grävs helt enkelt en grund 

strandzon längs ena eller båda stränderna. För att minska risken av framför allt iserosion 

skyddas habitaten genom återförande av större sten/block i utsatta lägen. Det innebär nya 

lek- och uppväxtområden för strömlekande fisk och habitat för till exempel flodkräfta, 

flodpärlmusslor och klådris. Åtgärden ger ingen reducerad kraftproduktion. 

 

14-Refugdammar i regleringsmagasin vid tillflöden 

När de stora magasinen sänks utarmas strandzonen, dels på organiskt material, dels på 

växt- och djurlivet. I magasin där det kommer in tillflöden (bäckar av olika storlek) kan 

det vara lämpligt att anlägga små refugdammar som behåller vattnet även när vattennivån 

i magasinet sänkts. På så sätt skapas små habitat med förutsättningar för strandzonens 

växt- och djurliv att etablera sig igen. I refugdammen anläggs en trappstegs- eller v-

formad tröskel så att dammen blir passerbar för fisk. Den bäckfåra som blottläggs 

nedströms tröskeln i refugdammen när magasinet sänks kan behöva anpassas så att 

fiskvandring blir möjlig. Åtgärden ger endast en marginellt begränsad kraftproduktion. 
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Refugdammen i sig är inget utpräglat habitat för strömlevande fisk, men en 

passagemöjlighet och en överlevnadschans för de vanliga växt- och djurarterna i 

strandzonen. 

På nästa sida ges ett exempel på hur en refugdamm fungerar. 

 

Figuren ovan visar var det är lämpligt att anlägga en refugdamm. Placeringen varierar 

beroende på viken och bottens utformning. En refugdamm vid större vikar i reglerade 

sjöar, där det finns ett tillflöde av vatten från en bäck eller å, gör att erosionen minskar 

drastiskt. Bottendjur och växter kan leva året om nästan som i ett oreglerat vatten. För 

fiskarna blir det en avsevärd skillnad, då de i mindre utsträckning exponeras för sol och 

rovdjur. Dessutom kan fiskarna hitta föda i viken igen. 

Viken när sjön är som högst. Vinter, vår och försommar är det bara en steril botten som 

dessutom ofta har stora erosionsproblem. 

 

Viken med en refugdamm. Dammen ska ligga under vattenytan när sjön har nått normal 

nivå sommartid, så att båtar ska kunna passera ovanför dammen. Nivån mellan vattenytan 

och dammen kan varieras beroende på storleken på båtar som kommer att passera 

området. 

Figur nr 1 Bäck 

Refugdamm 

Vik  

Utlopp från viken 
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När man tappat vattnet från sjön finns det fortfarande vatten kvar i viken. Djur- och 

växtlivet som etablerat sig under sommaren kan fortsätta att leva vidare hela året om. 

Dessutom minskar erosionen avsevärt. 

 

 

Refugdammen framifrån under den tid när sjön är nedsänkt. Refugdammen kan byggas 

av stora block/sten/grus eller spont av järn eller trä. Vill man göra den riktigt stabil så kan 

man använda betong. Allt beror på vilken utformning man vill ha på dammen. Viktigt är 

att utloppet från dammen utformas så att strömlevande arter som öring och harr med flera 

kan vandra förbi refugdammen.   

 

15-Kulturminne, bevara och informera 

Vår inventering har fokuserat på naturvärden, men vi har uppmärksammat flera 

intressanta lämningar från flottningsepoken och annan mänsklig verksamhet som kan 

vara värda att bevara. 

 

Minikraftverk i naturfåror  

Möjligheten att anlägga minikraftverk i anslutning till minimitappning i naturfåror vid de 

större kraftverken behöver undersökas. Ett minikraftverk innebär att produktionsförlusten 

av elenergi minskar betydligt, då det enda vatten som undantas från elproduktion blir 

minimitappningen i själva vandringsvägarna. Genom ett minikraftverk kan mängden 

lockvatten till vandringsvägen förstärkas och flödet i den nu torrlagda naturfåran ökas 

avsevärt. Detta skulle innebära att växt- och djurlivet skulle ges bättre möjligheter till 

återhämtning. 

I rapporten òAlternativa åtgärder för att nå god ekologisk potential i naturfåror vid 

vattenkraftverk i kraftigt modifierade vattenò fr¬n Jºnkºpings Fiskeribiologi redovisas 

förslag till miljöförbättrande åtgärder för Forsmo kraftverk. Rapporten redovisar att ett 

minikraftverk i anslutning till minimitappning i den torrlagda naturfåran skulle reducera 

förlusterna till ca 3 % av dagens produktionsvolym. 

Nedan återges exempel från Sverige samt på hur man i Frankrike använder 

minimikraftverk för att minska produktionsförlusten vid miljöåtgärder i reglerade 

vattendrag:  

En metod för att säkra flöden i naturfåror och samtidigt producera el är att nyttja delar av 

minimitappningar via mindre strömkraftverk. I Sverige finns detta idag på några få ställen 

tex i Stornorrfors, Umeälven (dock ej flöde året runt) och i Storgysinge i Dalälven. En 

sådan åtgärd bör ingå som en naturlig del vid utredningar om förbättringar vid torrlagda 

naturfåror.  
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Nederbörden i Sverige förväntas öka i framtiden som en del i förändrat klimat. Enligt 

SMHI kommer årsmedelnederbörden i slutet av seklet att vara 20ï60 % högre än under 

perioden 1961ï1990. Detta beroende på vilket scenario som används. Ökningen beräknas 

ske under alla årstider, men mest under vintern. Den största ökningen beräknas i norra 

Sverige. Om prognoserna stämmer skulle det ge utrymme för både bibehållen eller ökad 

elproduktion samtidigt som miljöhänsyn i form av minimitappningar genomförs.  

I Frankrike är metoden med dubbla kraftverk vanlig då det är lagstiftat att 5-10 % av 

medelflödet i större vattendrag ska rinna i ursprunglig väg (naturfåra). I vissa fall upp mot 

15 % i vattendrag med höga naturvärden. Här kombineras dessa strömkraftverk med upp- 

och nedströmsanordningar som fiskväg, fingaller med avledningsanordningar etc. 

 

Exempel 1. 

Vattenkraftverket Bazacle i floden Garonne (MQ 189 m3/s), ca 30 mil uppströms utloppet 

i havet, har sedan 1888 producerat el. Slukförmågan i huvudkraftverket är 90 m3/s. 

Miljöanpassningarna har utvecklats över åren och består idag av en fiskväg (slitsränna), 

låglutande galler (gallervidd 20 mm) med avledare för nedströmspassage. För att säkra 

ett konstant flöde har man på vattendragets södra sida byggt ett minikraftverk som körs 

som ett strömkraftverk. Slukförmågan är 10 m3/s. 

Översiktsbild på de dubbla kraftverken vid Garonne, Toulouse. Källa: IMFT (Agence Francaise Pour la 

Biodiversite), EDF.  Rapport: Kampa-2018 (Review Policy Requirements And Financing Instruments). 

 

Exempel 2. 

Vattenkraftverket Las Rives i vattendraget Ariége (MQ 41,8 m3/s), södra Frankrike 

(uppströms Bazacle, ca 40 mil från utloppet i havet). Vid huvudkraftverkets intagskanal 

finns låglutande galler med avledare för nedströmspassage (flöde 1,5 m3/s). För att säkra 
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ett konstant flöde i naturfåran har man på sydvästra sidan, ca 500 m uppströms 

huvudkraftverket, byggt ett minikraftverk. Det körs som ett strömkraftverk med en 

slukfömåga på 2,75 m3/s. I dess anslutning finns en fiskväg (slitsränna) med 

slukförmågan 0,5 m3/s. Totalt flöde för miljöanpassningar i anläggningen är ca 4,75 m3/s.  

 

 
Översiktsbild på de dubbla kraftverken vid Las Rives, Ariége. Källa: IMFT (Agence Francaise Pour la 

Biodiversite), EDF.  Rapport: Kampa-2018 (Review Policy Requirements And Financing Instruments). 

Sammanfattning av åtgärdsförslag  

I avrinningsområdet till Ångermanälvens huvudfåra finns stora 15 kraftverk och 

dessutom 9 småskaliga kraftverk i biflödena Satsån, Dalsån, Vojmån, Uman, Bruksån och 

Högforsån.  Tillsammans har kraftverken i Ångermanälvens huvudfåra med biflöden en 

årlig normalproduktion på knappt 5,4 TWh. Detta har åstadkommits på bekostnad av den 

biologiska mångfalden i avrinningsområdet. Fiskbestånden är svaga och strömlevande 

insekter har minskat, som en följd av torrläggning och överdämning av forsar och 

strömsträckor. Rödlistade arter som flodpärlmussla, flodkräfta och växterna klådris och 

ävjepilört riskerar utrotning i de regleringspåverkade delarna av vattensystemet. Ålen, 

naturlaxen, havsöringen, kustharren, kustsiken och flodnejonögat har också försvunnit 

från de delar av älven som ligger uppströms Sollefteå kraftverk. Ångermanälven byggdes 

ut i en tid då kraftbehovet var stort. Idag finns dock nya krav på miljöhänsyn, framväxta 

ur EU:s vattendirektiv och EU:s art- och habitatdirektiv. 

Dokumentationen av naturvärden har visat att det återstår isolerade värdekärnor med höga 

naturvärden i de regleringspåverkade delarna av Ångermanälvens avrinningsområde. 

Åtgärderna som föreslås nedan skulle stärka dessa naturvärden väsentligt. 

Av de 33 kraftverksï och regleringsdammar som ingår i utredningen finns det helt eller 

periodvis torrlagda naturfåror i anslutning till 22 dammar. Krav på minimitappning året 
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runt i Ångermanälvens huvudfåra finns endast för dammarna i Ransarn, Kultsjön och 

Lasele. När det gäller Lasele är minimitappningen så låg att den saknar biologisk 

funktion. I biflödena Vojmån och Högforsån förekommer minimitappning under hela 

året, men tappningarna är för låga. I biflödena Satsån, Dalsån, Uman och Bruksån finns 

inga krav på minimitappning under hela året vid någon av dammarna. Det finns inte heller 

några krav på minimitappning genom kraftverkens turbiner förutom för Sollefteå 

kraftverk. Det är således en anmärkningsvärd låg nivå på miljöhänsynen.  

För minimitappningar i torrlagda naturfåror i anslutning till stora kraftverk har vi utgått 

från 5 % av naturlig medelvattenföring (MQ) som ett riktvärde utifrån ett 

helhetsperspektiv som omfattar hela Ångermanälvens avrinningsområde. Det innebär att 

föreslagna minimitappningar kan vara högre uppströms vattenförekomster med mycket 

höga naturvärden som hyser rödlistade arter eller där produktionsförlusterna är 

obetydliga. De rödlistade arterna kräver särskild hänsyn när det gäller vattenflöden och 

vattennivåer. Minimitappningen kan också vara lägre än 5 % i de fall vi föreslår 

vandringsvägar i anslutning till kraftverk som inte har några torrlagda naturfåror, som för 

Moforsens och Sollefteå kraftverk. Minimitappningarna redovisas som månadsvisa 

flöden som har en naturlig säsongsvariation, med en förtätning av förändringarna i flödet 

i samband med vårfloden. De vattenflöden som har använts i beräkningarna av 

minimitappningarna är hämtade från SMHI:s vattenwebb och modelluppsättningen 

S_HYPE version 16e. 

För minimitappningar genom de stora kraftverkens turbiner föreslås ett minimiflöde som 

motsvarar naturlig medellågvattenföring (MLQ), för att i första hand undvika 

nolltappning men också för att undvika alltför stora vattenståndsvariationer i samband 

med korttidsregleringen. Det leder inte till några produktionsförluster, förutom för 

Malgomajs kraftverk. I fallet Malgomajs kraftverk beräknas minimitappningen 

motsvarande naturlig MLQ behöva gå genom dammutskoven under de dygn då vanligtvis 

nolltappning sker. 

För de 9 småskaliga kraftverken i Satsån, Dalsån, Vojmån, Uman, Bruksån och 

Högforsån föreslår vi i första hand en utrivning och en återställning av naturmiljön, då 

skadorna på växt- och djurlivet är alltför stora i förhållande till den obetydliga 

elproduktionen på sammanlagt 24,6 GWh. För Vilhelmina kraftverk gäller sänkta 

miljökrav, eftersom nedre Vojmån är klassad som ett kraftigt modifierat vatten. Därför 

föreslås minimitappning motsvarande naturlig medellågvattenföring (MLQ) som 

alternativ till utrivning. 

För övriga 8 småskaliga kraftverk är vår bedömning, att det inte går att uppnå 

miljökvalitetsnormen god ekologisk status utan en utrivning. Förutsatt att 

vattenmyndigheten sänker miljökraven i framtiden så föreslår vi även alternativa åtgärder 

till utrivning, främst minimitappning motsvarande MLQ och vandringsvägar förbi 

kraftverks- och regleringsdammarna. För Satsån föreslår vi dock minimitappningar på 

drygt 20 % av naturlig medelvattenföring (MQ), då MLQ är alltför låg i detta sjöfattiga 

avrinningsområde. Drygt 20 % av MQ föreslås även för Harasjön i Högforsån. För 

Dikanäs kraftverk i Dalsån föreslås enbart utrivning då kraftverket är beläget inom ett 

Natura 2000-område. 

När det gäller fiskvägar har omlöp prioriterats där så varit möjligt eftersom de erbjuder 

ett extra strömhabitat. Ibland har de kompletterats med en övre teknisk del för att hantera 
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stora variationer i vattenstånd (slitsränna). Ofta har minst två alternativa lösningar 

presenterats vid varje plats och presenterats på karta och i bild. Vi föreslår också att 

ålledare för uppströmsvandring successivt kommer på plats i biflödena Högforsån, 

Bruksån och Uman samt i Ångermanälvens huvudfåra upp till Volgsjön. Ålen måste 

sedan ocks¬ f¬ngas p¬ sin vªg tillbaka till havet, i ett s¬ kallat òtrap and transportò-system. 

I kraftverkskanaler föreslås generellt åtgärder i form av en utvidgad strandzon som inte 

påverkar avbördningen, men ger ett tillskott av grunda strömvattenhabitat med skydd mot 

erosion och extrem vattenföring. Utvidgade strandzoner föreslås i kraftverkskanalerna 

vid Stalons, Stenkullafors, Åsele, Hällby, Gulsele, Degerforsens, Edensforsens, 

Långbjörns, Lasele och Forsmo kraftverk. 

Refugdammar i regleringsmagasin föreslås i anslutning till utloppen av större tillflöden 

(vattenförekomster) i Ransarn, Kultsjön, Malgomaj och Vojmsjön. Refugdammarna ska 

motverka den erosion som uppstår på i grunda strandområden vid stora 

regleringsamplituder och därigenom bevara en normal strandmiljö. Refugdammarna 

syftar också till att åtgärda den uteblivna kontakt (konnektivitet) som uppstår med 

tillrinnande åar och bäckar, när vattennivån i regleringsmagasinet närmar sig 

sänkningsgränsen. 

Åtgärderna behöver kompletteras med detaljerade biotopvårdsplaner vid nästan samtliga 

kraftverk. 
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Åtgärdsförslag  Ångermanälvens 

huvudfåra ; óövre  delen ó 
 

 

     

 

 

Ångermanälvens huvudfåra; översta delen. Data från SMHI/Svenskt vattenarkiv (SVAR). 
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Ransarn regleringsdamm /Ransarån  

Ransarn, som ligger högst upp av de reglerade sjöarna i Ångermanälvens huvudfåra, är 

ett stort årsregleringsmagasin med en magasinsvolym på 414 Mm3. De i gällande 

vattendom angivna dämnings- och sänkningsgränserna på +594,33 m respektive 

+576,33 m, i rikets höjdsystem, medger en regleringsamplitud på hela 18 m. 

Tillrinningsområdet består av fjällterräng. Tappningen av vattnet från sjön sker via en 

konstgjord sänkningskanal, vilket innebär att det naturliga utloppet från sjön till Övre 

Selet är torrlagt. 

 
 Ransardammen 

 

Vojmån 

Ransarån 

Stekenjokk 

Gruvdammen 

Saxån 

Ransardammen 

Sundet vid Stornäs 

Fatmomakke 

Refugdamm 

Kultsjön 

Ransarn 

Dammvall 
Gielas 
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Enligt vattendomen från 1999 ska tappningsändringar verkställas med så mjuk övergång 

som möjligt. Ändring av tappningen från sjön får, från ett driftdygn till ett annat, inte 

överstiga 20 m³/s. Magasinet töms relativt tidigt på året för att fallhöjden i Kultsjön skall 

hållas uppe. Under fyllnadsperioden får vatten från Ransarn inte hållas inne så att 

sommarsänkningsgränserna i de nedströms belägna Kultsjön och i Malgomaj inte nås före 

den 1/7.  

Det finns en i vattendom fastställd 

minimitappning från regleringsdammen 

som varierar med tidpunkten på året. 

 

 

 

 

 

 

 Fiskare parkerar bilarna på botten av sjön. 

 

 

Vattenstånd i Ransarn under våren. Blå linje visar situationen våren 2021. Källa: Ångermanälvens 

vattenregleringsföretag. 

 

Tidpunkt  Minimitappning  

1/7ï31/8 5 m³/s 

1/9ï15/9 6 m³/s 

Övrig tid 2 m³/s 
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Enligt vattendomen behöver regleringsrättsinne-

havaren aldrig tappa större vattenmängd än vad som 

skulle ha runnit under naturliga förhållanden. 

Tappningen utförs i den konstgjorda sänknings-

kanalen och inte i den ursprungliga fåran. Det 

saknas vandringsväg för fisk och andra 

vattenlevande arter förbi regleringsdammen. När 

vattennivån i Ransarn sänks uppstår dessutom 

problem med kontakten mellan 

regleringsmagasinet och tillrinnande vattendrag på 

grund av den mycket stora regleringsamplituden.  

 Bygget av Ransardammen.  

 Foto: Vilhelmina fotoarkiv.  

 

I Ransarns tillrinningsområde finns de stora Natura 2000-områdena Marsfjället, Daune 

samt Vardo-, Laster- och Fjällfjällen med många värdefulla, naturliga sjöar och 

vattendrag som är opåverkade av vattenreglering och flottledsrensning. Marsfjället och 

Daune ingår i Marsfjällets naturreservat. Ransarån uppströms Ransarn har ett värdefullt 

strömlekande rödingbestånd. Inga nätprovfisken har utförts i Ransarn de senaste 30 åren 

och inte heller några elfisken i tillflödena eller i Ransarån nedströms sjön. 

Vid Ransarns översta, norra, del 

finns en lång och hög damm. När 

sjön reglerades, höjdes vattennivån 

drastiskt och dammvallen byggdes 

då för att Ransarns vatten inte 

skulle rinna in över vattendelaren 

till  Vojmån, strax ovanför byn 

Gielas. 

Ransarn är en mycket populär och 

välbesökt fiskesjö, både på vintern 

och på sommaren. Trots 

regleringen finns ett rödingbestånd 

kvar i sjön, men det kan troligen 

inte jämföras med vad som fanns 

där före regleringen. Ransarån, på 

sträckan väster om Ransarn, är 

känd för ett bra öringbestånd, men 

den delen av Ransarån är inte 

reglerad och endast ett begränsat 

antal fiskekort får säljas på 

sträckan. Mellan Ransarn och 

Kultsjön ligger Gikasjön som har 

ett naturligt utlopp utan damm.  

Vojmån 

Ransarn 

Dammvallen 

Gielas 
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Fatmomakke Kyrkstad är den mest framträdande samiska kyrkstaden i landet. Platsen har 

haft, och har fortfarande, en stor betydelse som en andlig och mångkulturell mötesplats i 

Norrlands inland, med kontinuitet från 1700-talet fram till idag. Kyrkstaden har även ett 

stort symbolvärde och stor betydelse för den samiska traditionen, d.v.s. det icke-

materiella samiska kulturarvet. 

Ransaråns utlopp till Kultsjön, och bron över Ransarån vid Fatmomakke. 

 

Fatmomakke består av kåtor, stugor, 

bodar och en kyrka. Centrala byggnader 

i kyrkstaden är den ståtliga vita kyrkan, 

den öppna kyrkstugan och frälsnings-

arméns bönekåta. De flesta byggnader i 

Fatmomakke är från 1800- och 1900-

talen. De äldsta byggnaderna är dock 

från slutet av 1700-talet och det finns 

spår från äldre byggnader som idag är 

skyddade.  

 Fatmomakke. 
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Förslag till åtgärder  

 

Minimitappning och anpassad naturfåra för flöden (åtgärd 1 och 12) 

Den befintliga minimitappningen genom regleringsdammen, med en medeltappning på 

2,7 m3/s är tillräcklig, men behöver få en bättre anpassning med en mer naturlig 

säsongsvariation. Det skulle innebära förbättringar för växt- och djurlivet nedströms 

Ransarn. Den befintliga minimitappningen är högre än naturlig medellågvattenföring 

(MLQ) och motsvarar 16 % av naturlig medelvattenföring (MQ). 

  

Nr Åtgärd Prioriterad  Alternativ  Anmärkning  

1a Minimitappning i vandringsväg    

1b Minimitappning i naturfåra    

1c Minimitappning i konstgjord sänkningskanal X   

1d Minimitappning genom kraftverkets turbiner    

2 Undvika nolltappning X   

3 Mjukare flödesövergång    

4 Återställd vårflod X   

5 Ekologiska flöden istället för turisttappning    

6 Anpassad nivåreglering i magasin X  Ransarn 

7 Fria vandringsvägar upp X   

8 Fria vandringsvägar ner X   

9 Fria vandringsvägar till biflöden X  Ransarns tillflöden 

10 Utrivning; grunddammar, dammar och kraftverk    

11a Habitat; stora strukturer    

11b Habitat; lekgrus och fint material tillförs    

11c Habitat; sediment i magasin frisätts    

11d Habitat; varierad fåra    

11e Habitat; öppnade sidokanaler    

11f Habitat; strandzoner skydd och restaurering    

12 Anpassad naturfåra för flöden X  Nedströms Övre Selet 

13 Strandzon i omlöp och kraftverkskanaler X  Utloppskanalen 

14 Refugdammar i magasin vid tillflöden X  Ransarn 

15 Kulturminne, bevara och informera    
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Utifrån SMHI:s modellering av dygnsvärden för 

naturlig vattenföring preciseras här en ekologisk 

anpassad fördelning av minimitappningen med lägsta 

flöde enligt vidstående tabell. Förändringar av flödena 

mellan olika tidpunkterna behöver utföras med 

naturligt mjuka övergångar. En förutsättning för 

säsongsanpassningen är att en anpassad naturfåra 

nedströms Övre Selet, där ett samlat flöde med ett 

tillräckligt djup, skapas med block, sten och lekgrus,  

 

 

 

 

 

 

Strandzon i utloppskanal (åtgärd 13) 

Längs med sidorna på den konstgjorda kanalen bör man gräva ur och skapa naturlika 

stränder som har en genomströmning av vatten. Med denna åtgärd blir det möjligt att 

bygga lekområden för öring och harr och att bygga uppväxtområden i anslutning till 

lekplatserna. En större mängd block som ska fungera som ståndplatser bör också placeras 

ut. Genom dessa åtgärder skapas ett strömhabitat för öring och harr i den idag sterila 

kanalen. 

 

Fiskväg (åtgärd 7 och 8) 

Då regleringsamplituden är hela 18 m är 

det svårt att bygga en fiskväg som fungerar 

året runt. Vi föreslår därför en fiskväg som 

ska fungera sommar och höst, då 

vattennivån på Ransarn är hög. 

Två förslag gällande fiskväg vid Ransar-

dammen: 

 Ransarn nedsänkt. 

  

Alternativ 1: En fiskväg byggs på den östra sidan av dammen. Fiskvägen skulle börja 

med en kortare, teknisk fiskväg (slitsränna) och därefter övergå till ett omlöp som mynnar 

ut i den gamla torrlagda åfåran, i vilken Ransarån strömmade innan regleringen. 

Fiskvägen måste utformas som en transportsträcka för djurlivet, inte gynna fisklek, då 

den torrläggs under vinter och vår. Detta alternativ är inte optimalt på grund av att det är 

Tidpunkt  
Sänkningskanal 

minimiflöde m3/s 

Januari 0,6 

Februari 0,6 

Mars 0,6 

April, 1 - 15 0,8 

April, 16 - 30 2,0 

Maj, 1 - 15  5,1 

Maj, 16 - 31 8,8 

Juni, 1 - 15 10,1 

Juni, 16 - 30 7,0 

Juli 3,0 

Augusti 2,2 

September 3,2 

Oktober 2,5 

November 1,5 

December 0,9 
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långt från både sänkningskanalen och utloppet från sjön samt att det inte finns ett flöde 

året om.  

Alternativ 2: En teknisk fiskväg vid det nybyggda dammutskovet på den västra sidan av 

regleringsdammen. För cirka 10 år sedan byggdes ett extra utskov med två luckor vid 

dammen. Vid en av dessa luckor kan en teknisk fiskväg anläggas. Fiskvägen bör byggas 

så att den (utskovet) även fortsättningsvis går att nyttja för nödtappning.  

 

Oavsett vilket alternativ som byggs bör det gå ca 1,5 m3/s i fiskvägen. För att fiskvägen 

ska fungera krävs att sjön fluktuerar relativt jämnt under sommar och höst. I dagsläget 

skulle det inte fungera att bygga en fiskväg vid Ransardammen då vattennivån ändras 

drastiskt hela denna period.  

Fiskvägarna ska endast fungera för fiskvandring, inte som reproduktionsområde, då de 

blir torrlagda under vinter och vår. 

 

Ransarn innan reglering.   Ransaråns gamla fåra (Naturfåra). Foto Leif Göthe. 

  

Teknisk fiskväg vid det 

nya dammutskovet 

Teknisk fiskväg 

Omlöp som efter halva 

sträckan strömmar in i 

den gamla fåran som 

numera är torrlagd 



RAPPORT ð Ångermanälvens huvudfåra  

 

59 

 

Refugdammar (åtgärd 14) 

För att ge liv åt de idag sterila bottnarna i vikar i Ransarn bör refugdammar byggas. Där 

det finns tillflöde i viken, minskas på så sätt inte bara erosionen utan möjlighet skapas 

också för växt- och djurliv att återetableras. När vattennivån i regleringsmagasinet sänks 

på ett onaturligt sätt uppstår också problem med kontakten mellan regleringsmagasinet 

och tillrinnande vattendrag. De större tillflödena är utpekade som vattenförekomster där 

god ekologisk status ska uppnås. Ett sätt att lösa kontaktproblemet är att anlägga 

vandringsbara refugdammar i anslutning till tillflödenas mynningar för Ransarån, 

Vökarbäcken, Fettnerbäcken och Onabäcken. Den bäckfåra som blottläggs nedströms 

tröskeln i refugdammen när magasinet sänks kan behöva anpassas så fiskvandring blir 

möjlig. Principer för hur man konstruerar en refugdamm finns redovisade i avsnittet 

òMºjliga ¬tgªrder i Ångermanälvens huvudfåra, punkt 14ò.  

Vid Ransaråns utlopp till Kultsjön 

strömmar ån in i en lång vik som sträcker 

sig ända ned till byn Stornäs. Stränderna 

torrläggs i viken under vinter, vår och 

försommar. För att minska skadorna för 

djurlivet under lågvattensperioden bör 

möjligheten att anlägga en vandringsbar 

refugdamm vid sundet som ligger i 

anslutning till Stornäs undersökas. 

 Sundet vid Stornäs 
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Stekenjokk/ Saxån 

Vildmarksvägen är Sveriges högst belägna 

asfalterade väg och går över Steken-

jokkplatån mellan Lappland och Jämtland. 

Hela Vildmarksvägen runt är en sträcka på 

500 km genom skog och fjäll i ett samiskt 

kulturlandskap. I söder börjar vägen vid 

E45 i Strömsund och i norr i Vilhelmina. 

Vildmarksvägens sträckning över Steken-

jokk är ett av få ställen i Sverige där 

bilvägen går rakt igenom kalfjället och ger 

möjlighet att fjällvandra på hjul. 

 

Stekenjokk

Det är inte bara vattenkraft och flottning 

som påverkat naturen i området utan även 

gruvdrift. På Stekenjokksplatån fanns 

tidigare en gruva. Driften i gruvan startade 

1973 och 1988 lades gruvan ned. Gruvan 

genererade många arbetstillfällen. Den lilla 

byn Klimpfjäll hade under perioden 

omkring 600 invånare. Vägen över platån 

byggdes redan 1969 för att hantera 

transporter till och från gruvan.  
 

 

Gruvan på Stekenjokkplatån.

 

I området där gruvan låg finns idag en stor 

gruvdamm. Senast 2015-2016 gjordes en 

översyn och förstärkningsarbeten vid 

dammen. 

 
Gruvdammen på Stekenjokkplatån.
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Saxån är ett av många biflöden till Ångermanälven. Saxån börjar uppe vid Stekenjokk 

och strömmar in i Kultsjöns översta, västra, del. Saxån är inte reglerad, men strax 

nedanför Saxåns utlopp till Kultsjön finns en refugdamm (se nedan). Innan Saxån når 

Kultsjön slingrar den sig som en orm genom landskapet.  

 

 
Saxåns början uppe vid Stekenjokk. 

 

 

  

Saxån, mellan Stekenjokk och Kultsjön. Saxån vid inflödet i Kultsjöns översta del. Den gamla 

 meandrande fåran syns tydligt. 
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Satsån/Satssjön/Saxnäs kraftverk  

Ägare: Privatperson Effekt:  ? MW Normalproduktion:  0,70 GWh 

Driftsättningsår: 1964 Turbintyp:  Francis Fallhöjd:  24,2 m 

Torrfåra:  Ja Naturlig  MQ: 3,61 m3/s Minimitappning:  Ja, för fiskvandring 

 

Satsån är ett biflöde till Ångermanälven 

som mynnar i Kultsjön, vid Saxnäs by. 

Vid mynningen är den naturliga 

medelvattenföringen (MQ) 3,9 m3/s. 

Satssjön, som ligger i biflödet 

Satsbäcken, är reglerad och fungerar 

som ett årsmagasin till Saxnäs kraftverk. 

Övre delarna av Satsåns avrinnings-

område, inklusive Satssjön, ligger i 

Satsfjällets Natura 2000-område. 

Satssjön är också den enda större sjön i 

Satsåns avrinningsområde.  

 Satsån strax ovanför kraftverket. 

  

 

 

  

Satsbäcken 

Kraftverk 

Refugdamm 

Stensjön 

Satsån 

Regleringsdamm 
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Satsån elfiskades mellan år 1989 och 1997 i en lokal nedströms kraftverket med elritsa, 

lake och öring i fångsten. Årsungar (0+) av öring fångades vid 4 av 6 elfisketillfällen. 

Uppströms kraftverket elfiskades tre lokaler år 1992 med enbart öring i fångsten. 

Årsungar (0+) av öring fångades vid 3 av 12 elfisketillfällen. Satsbäcken elfiskades på 

två lokaler nedströms Satssjön mellan år 1986 och 1995 med enbart öring i fångsten. 

Årsungar (0+) av öring fångades vid 3 av 8 elfisketillfällen. Inga nätprovfisken har utförts 

i Satssjön. 

 

 

Satssjön är ett litet årsregleringsmagasin ca 4 km uppströms Satsbäckens mynning i 

intagsdammen till Saxnäs kraftverk. I gällande vattendom finns en dämnings- och 

sänkningsgräns angiven i ett lokalt höjdsystem, vilket innebär att regleringsamplituden i 

Satssjön är 2,00 m. I vattendomen finns även villkor på en minimitappning genom 

regleringsdammen på 30 l/s under hela året. Det saknas vandringsväg för fisk och andra 

vattenlevande arter förbi regleringsdammen.

 

Saxnäs kraftverk är beläget i närheten av 

Saxnäs by 2,5 km uppströms Satsåns 

mynning i Kultsjön. Kraftverket var det 

första i området och togs i drift redan 1937. 

Det nuvarande kraftverket, som drivs som 

ett strömkraftverk, togs i drift 1964, sedan 

man renoverat det gamla kraftverket och 

installerat en ny turbin och generator. 

Kraftverksdammen, som består av en 

betongtröskel, ligger uppströms 

kraftverket. Vattnet leds från en 

intagsdamm till kraftverket genom en 

350 m lång tub. I intagsdammen mynnar 

också en grävd kanal, genom vilken hela 

Satsbäckens vattenföring överleds. I 

aktuell vattendom finns villkor på 

minimitappning endast under perioden 

15/5ï31/9. 

 

  

Saxnäs kraftverk. 

 

 

Norr om Satsfjället ligger Satssjön. 
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Satsån har sitt utlopp till Stensjön om ligger i anslutning till byn Saxnäs, vid den östra 

delen av sjön ligger utloppet till Kultsjön. När Kultsjön reglerades byggdes en refugdamm 

vid utloppet som skulle förhindra torrläggning av Stensjön när Kultsjön sänktes på 

vintern/våren och även vissa tider på sommaren. Stensjön följde innan regleringen 

Kultsjöns vattenstånd. 

 

 

 

Satsån Satsbäckens grävda 

utlopp till Satsån 

Tröskel/Damm 

Intag till tuben 

Kraftverk 

Tub 
Satsbäcken 

Satsån 

Tröskel/Damm 
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Vår och början av sommaren är Kultsjön är nedsänkt.  Sommar och höst är Kultsjön fylld. 

Refugdammen är konstruerad så att fisk och annat djurliv kan vandra fritt året runt, 

djurlivet i Stensjön påverkas inte av regleringen av Kultsjön. Utan den här åtgärden skulle 

Stensjön vara torrlagd stora delar av året. Här kan man tydligt se det positiva med en 

refugdamm. 

 

Förslag till åtgärder  

 

Nr Åtgärd Prioriterad  Alternativ  Anmärkning  

1a Minimitappning i vandringsväg  X Vid sänkta miljökrav 

1b Minimitappning i naturfåra  X Vid sänkta miljökrav 

1c Minimitappning i konstgjord sänkningskanal    

1d Minimitappning genom kraftverkets turbiner    

2 Undvika nolltappning  X Vid sänkta miljökrav 

3 Mjukare flödesövergång    

4 Återställd vårflod  X Vid sänkta miljökrav 

5 Ekologiska flöden istället för turisttappning    

6 Anpassad nivåreglering i magasin    

7 Fria vandringsvägar upp  X Vid sänkta miljökrav 

8 Fria vandringsvägar ner  X Vid sänkta miljökrav 

9 Fria vandringsvägar till biflöden    

10 Utrivning; grunddammar, dammar och kraftverk X   

11a Habitat; stora strukturer    

11b Habitat; lekgrus och fint material tillförs    

11c Habitat; sediment i magasin frisätts    

11d Habitat; varierad fåra    

11e Habitat; öppnade sidokanaler    

11f Habitat; strandzoner skydd och restaurering    

12 Anpassad naturfåra för flöden  X Vid sänkta miljökrav 

13 Strandzon i omlöp och kraftverkskanaler  X Vid sänkta miljökrav 

14 Refugdammar i magasin vid tillflöden    

15 Kulturminne, bevara och informera    
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Utrivning (åtgärd 10) 

Ingen av vattenförekomsterna i Satsåns avrinningsområde är klassad som kraftigt 

modifierad utan samtliga ska uppnå god ekologisk status enligt fastställda 

miljökvalitetsnormer. Den nuvarande statusen i de regleringspåverkade delarna är klassad 

som måttlig. Bedömningen är att det inte går att uppnå god ekologisk status i de 

regleringspåverkade delarna utan en utrivning av Saxnäs kraftverk och 

regleringsdammen (ej besökt) i Satssjön. Saxnäs kraftverk är småskaligt och tillför ett 

försumbart tillskott till svensk elproduktion, endast 0,7 GWh. Dessutom ska art- och 

habitatdirektivets krav på gynnsam bevarandestatus uppfyllas för de delar av Satsåns 

avrinningsområde som är belägna inom Natura 2000-området.  

Som alternativa åtgärder till utrivning, men betydligt sämre för miljön, föreslås främst 

minimitappning året om samt vandringsvägar. 

 

Minimitappning och anpassa naturfåra för flöden (åtgärd 1 och 12) 

För Saxnäs kraftverk föreslås, som alternativ till utrivning 

om miljökraven sänks till att acceptera en ekologisk status 

som är sämre än god, en minimitappning på 0,8 m3/s i den 

periodvis torrlagda naturfåran, vilket motsvarar 22 % av 

naturlig medelvattenföring (MQ). Det är som 

årsgenomsnitt ett tillräckligt flöde för fiskvandring, men 

också för att återskapa strömhabitat med ståndplatser, lek- 

och uppväxtområden i naturfåran. Det skulle innebära 

mycket stora förbättringar för växt- och djurlivet i Satsån.  

Minimitappningen är väl motiverad då kraftverket är 

beläget i anslutning till Satsfjällets Natura 2000-område. 

Utifrån SMHI:s modellering av dygnsvärden för naturlig 

vattenföring preciseras här en ekologisk anpassad 

fördelning av minimitappningen med lägsta flöde enligt 

vidstående tabell. Förändringar av flödena mellan olika 

tidpunkterna behöver utföras med naturligt mjuka 

övergångar. Det innebär att minimitappningen får en 

naturlig säsongsvariation. En förutsättning för 

säsongsanpassningen är att en anpassad naturfåra där ett 

samlat flöde med ett tillräckligt djup skapas med block, sten 

och lekgrus. 

 

Fiskvägar (åtgärd 7 och 8) 

Betongtröskeln är integrerad med intaget till tuben som leder vattnet ned till Saxnäs 

kraftverk . På södra sidan av tröskeln ska det, enligt lokal källa, finnas en nedsänkning i 

dammen. Denna är dock för liten, varför förslag till åtgärd är att betongtröskeln sänks 

ytterligare på södra sidan så att den föreslagna minimitappningen kan strömma vid detta 

område. För att göra fiskvägen naturtrogen bör man framför tröskeln (på södra sidan), 

placera ut block/ sten och grus så att fiskvägen blir en del av fåran. 

Tidpunkt  
Naturfåra  

minimiflöde  

(m3/s) 

Januari 0,10 

Februari 0,15 

Mars 0,20 

April, 1-15 0,35 

April, 16-30 1,30 

Maj, 1-15  2,50 

Maj, 16-31 3,30 

Juni, 1-15 2,20 

Juni, 16-30 1,20 

Juli 0,70 

Augusti 0,75 

September 1,00 

Oktober 0,70 

November 0,40 

December 0,20 
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Minimitappning och anpassa naturfåra för flöden (åtgärd 1 och 12) 

För Satssjön föreslås, som alternativ till utrivning, en 

ökad minimitappning till  70 l/s i Satsbäcken, vilket 

motsvarar 21 % av naturlig medelvattenföring (MQ). Det 

är som årsgenomsnitt ett tillräckligt flöde för 

fiskvandring, men också för att återskapa strömhabitat 

med ståndplatser, lek- och uppväxtområden i Satsbäcken. 

Det skulle innebära mycket stora förbättringar för växt- 

och djurlivet i Satsbäcken. Minimitappningen är väl 

motiverad då Satssjön är belägen inom Satsfjällets Natura 

2000-område. 

Utifrån SMHI:s modellering av dygnsvärden för naturlig 

vattenföring preciseras här en ekologisk anpassad 

fördelning av minimitappningen med lägsta flöde enligt 

vidstående tabell. Förändringar av flödena mellan olika 

tidpunkterna behöver utföras med naturligt mjuka 

övergångar. Det innebär att minimitappningen får en 

naturlig säsongsvariation. En förutsättning för 

säsongsanpassningen är att en anpassad naturfåra där ett 

samlat flöde med ett tillräckligt djup skapas med block, 

sten och lekgrus. 

 

Fiskvägar (åtgärd 7 och 8) 

Då regleringsamplituden i Satssjön är 2 m kan det vara svårt att bygga ett omlöp. Därför 

föreslås en kortare teknisk fiskväg som sedan övergår till ett omlöp. Ett alternativ är att 

nyttja 1 m av regleringsamplituden, då kan man bygga ett omlöp hela vägen förbi 

dammen som fungerar året om. Någon ålledare bedömer vi inte behövs i området. För 

nedströmsvandring rekommenderas galler vid turbinintag enligt generell 

bakgrundbeskrivning till åtgärd 8. 

  

Tidpunkt  
Naturfåra  

minimiflöde  

(l/s) 

Januari 25 

Februari 20 

Mars 20 

April, 1-15 30 

April, 16-30 50 

Maj, 1-15  140 

Maj, 16-31 235 

Juni, 1-15 260 

Juni, 16-30 140 

Juli 45 

Augusti 50 

September 65 

Oktober 80 

November 60 

December 45 

Tröskel/damm 

Tub 

Fiskväg 

(omlöp) 

Placera block, sten 

och grus framför 

tröskelns södra sida  
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Kultsjön/ Kultsjöån /Stalon s kraftverk   

Ägare: Vattenfall Effekt:  130 MW Normalproduktion:  564 GWh 

Driftsättningsår: 1961 Turbintyp:  Francis Fallhöjd:  199,3 m 

Torrfåra:  Nej Reglerad MQ: 46,6 m3/s Minimitappning:  Ja 

 

Kultsjön , som ligger nedströms Ransarn, är ett årsmagasin med en magasinsvolym på 

246 Mm3. De i gällande vattendom angivna dämnings- och sänkningsgränserna på 

+542,21 m respektive +537,21 m i rikets höjdsystem medger en regleringsamplitud på 

5,0 m. 

 

Kultsjöns översta del. 

 

 

  

Klimpfjäll  

Saxån 
Refugdamm 

Ransarån 

Satsån Saxnäs 

Kultsjödammen 

Marsfjällen 

Sundet vid Stornäs 
















































































































































































































































































































































































































































































